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Туризм как ресурс безопасности личности подрастающего поколения 
В условия современной социально-экономической ситуации развития общественных отношений  наряду с прогрессивным становлением техногенного общества возрастает потребность в человеческих ресурсах, обеспечивающих безопасность индивида в пространстве информационно-обогащенных и насыщенных предельными рисками социально-образовательными сред.
Современный туризм как форма познавательной, развлекательной,  оздоровительной деятельности выступает в качестве когнитивно-поведенческого, развивающего личность средства. Познавая новые географические места и культуры человек целенаправленно воспринимает факты внутреннего и внешнего мира, систематизирует их, находит закономерности, которые определяют последовательность явлений. 

Однако, как свидетельствует социальный опыт, на практике эти возможности семейного туризма (далеко необязательно сильно материально затратного) россиянами используются явно недостаточно, что приводит к бесцельному растрачиванию свободного времени подрастающим поколением и нередко способствует активизации деструктивных форм досуга, проявляющихся в различных аддикциях (пьянстве, наркомании, игромании). 

Все этапы развития требуют от человека адаптации к новым социальным условиям, позволяющим индивиду обогащаться новым опытом, становиться социально более зрелым. При этом, по мнению современных исследователей  в области семейной психологии многие этапы развития семьи можно предвидеть и даже подготовиться к ним [3; 7]. Но нередко в жизни бывают ситуации, которые не поддаются антиципации, т.к. возникают стихийно, внепланово. Достаточно характерны такие ситуации для туристической деятельности. Например,  недомогание  кого-то из туристской  группы, опоздание на транспортное средство, внезапное ухудшение погодных условий,  и т.п., требует от членов семьи актуализации и развития адаптационного потенциала, т.к. им приходится изыскивать новые методы взаимодействия и поддержки. Преодоление кризисной ситуации, как правило, усиливает сплоченность людей и повышает ее социально-психологическую безопасность. 
Дети, лишённые возможности непосредственно и постоянно участвовать в жизни малой группы, состоящей из родных и близких им людей, депривированы. Особенно это заметно у маленьких детей, живущих вне семьи — в детдомах и других учреждениях этого типа. Умственное и социальное развитие этих детей порой запаздывает, а эмоциональное - затормаживается. То же самое может происходить с взрослым человеком, т.к. недостаток постоянных личных контактов является сутью одиночества, становится источником многих отрицательных явлений и служит причиной серьёзных личностных нарушений [5; 6].

Если человек ощущает благожелательное, доброе отношение присутствующих, то у него чаще всего появляется определенный стимул к таким действиям, которые вызовут одобрение окружающих его людей и помогут ему предстать в лучшем свете. В альтернативном случае у него возникает сопротивление, проявляющееся самыми разными способами [1]. В малой группе, где царят дружеские взаимоотношения, семейный коллектив оказывает весьма сильное влияние на индивида. Это особенно проявляется в формировании духовных ценностей, норм и образцов поведения, стиля взаимоотношений между людьми. Благодаря своим особенностям семья как малая группа создает своим членам такие условия для эмоциональных потребностей, которые, помогая человеку ощущать свою принадлежность к обществу, усиливают чувство его безопасности и покоя, вызывают желание оказывать помощь другим людям [2; 4].

В результате познания не только собственно туристических объектов, но и  открытия (переживания) новых внутрисемейных поддерживающих отношений и взаимодействий у детей и подростков  возникает целостная модель явления (мироустройства), которая позволяет человеку сознательно подходить к изучению и преобразованию внешней действительности и использовать ее в самоконструировании и развитии. Так, по мнению Э.В.Соколова, благодаря именно туризму у человека появляется возможность удовлетворения целого спектра потребностей начиная от чисто биологических (употребление в пищу новых, экзотических продуктов питания) и заканчивая духовно-смыслообразующими (приобщение к достижениям человеческой цивилизации и многообразию природоустройства) [8].

 Таким образом, воспитательный потенциал семейного туризма вполне может быть представлен как ресурс повышения психологической безопасности всех членов «первичной ячейки общества».
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