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СПОРТИВНЫЕ ЕДИНОБОРСТВА КАК СРЕДСТВО СОЦИАЛИЗАЦИИ МОЛОДЕЖИ

В последнее время в нашей стране большую популярность приобретают  такие виды спорта как джиу джитсу, кикбоксинг,  дзюдо, каратэ, айкидо и др.  Популярность единоборств заключается не только в успехах спортсменов на мировой арене, но и прежде всего, в притягательной силе искусства самой борьбы.

 Современные тренеры нашей страны делают акцент не только на  физическую подготовленность и спортивное совершенствование, но и в первую очередь, вырабатывают воспитание силы духа и формирование личности занимающихся.

Формирование всесторонне развитой и социально зрелой личности каждого человека есть главная общества. Личность может быть описана со стороны своих мотивов и стремлений, составляющих содержание ее «личного мира», то есть уникальной системы личностных смыслов, индивидуально своеобразных способов упорядочения внешних впечатлений и внутренних переживаний.

Личность рассматривается, как система относительно устойчивых черт, внешне проявляемых характеристик индивидуальности, которые запечатлены в суждениях субъекта о самом себе, а также в суждениях других людей о нем. Отношение человека к самому себе выражается в его представлении о самом себе, в его самооценке, в его идеалах, в том, каким он хотел себя видеть.

Личность - это социализированный индивид, рассматриваемый со стороны его наиболее существенных, социально значимых свойств. Личность есть целеустремленная, самоорганизующаяся частица общества, главной функцией которой является осуществление индивидуального способа общественного бытия.

Психологи отмечает, что для формирования личности индивиду нужно пройти определенный путь развития. 

Занятие единоборствами считается распространенным в среде современной молодежи, способом самовоспитания. Увлечение молодых людей единоборствами связано с возможностью развития у себя физических и волевых качеств. В физкультурно-спортивной деятельности происходит интенсивное нравственно - волевое становление личности. Взаимосвязь единоборств и психологических основ в формировании личности, способна воздействовать на становление и развитие человека как полноценного члена коллектива.

В нравственном отношении единоборства содействуют развитию ценных черт личности коммуникабельность, общительность, самостоятельность, стремление к творчеству, сопереживанию, ответственности, чувств собственного достоинства.

На юношеском этапе (13-19 лет) - на этом «сложно», «трудном», «переходном» периоде своей жизни - подростки и молодые люди приобретают значительно более широкие знания, завершают формирование фундамента своей личности. В этот период могут возникнуть параллельные системы ценностей и взгляды на мир, которые несут разные агенты социализации: родители, школа, сверстники и т.д.

На стадии зрелости, расцвета активности человеческой личности, которая начинается у каждого по-своему, в зависимости от обстоятельств личной жизни и окружающей обстановки, обретается экономическая. социальная и морально-психологическая самостоятельность индивида, его политическая зрелость.

Главное на данной стадии социализации - приобретение и освоение социальных статусов и социальных ролей, их активная реализация. В процессе социализации в зрелом возрасте возможны срывы и кризисы, что обычно связано с серьезными переменами в жизни человека. Тогда может возникнуть потребность в  социализации, то есть потребность в усвоении новых знаний, ценностей, ролей, навыков вместо прежних. Занимаясь единоборствами, молодые люди осваивают новые для себя умения и навыки, что позволяет им отвлечься от повседневных проблем, что в свою очередь позволяет  снять психологическое напряжение. Формирование личности происходит в основном на базе группового опыта. Именно в результате социального взаимодействия людей в малых и крупных социальных группах происходит усвоение человеком накопленных обществом знаний и опыта, выработанных им ценностей и норм. Это составляет фундамент облика любой нормальной личности и вместе с тем единства и ценности социальной группы и всего общества. Занятие проходят в группе, студенты имеют возможность оценивать и обсуждать после занятий свои успехи и достижения и тем самым происходит социализация.

Также, в процессе занятий единоборствами закаляется воля, характер, совершенствуется умение управлять собой, быстро и правильно ориентироваться в разнообразных сложных ситуациях, своевременно принимать решения, разумно рисковать или воздерживаться от риска. Молодой человек тренируется рядом с товарищами, соревнуется с соперниками и обогащается опытом человеческого общения, учится понимать и сопереживать другим. И тем самым, у занимающихся единоборствами воспитываются нравственно-волевые качества.

В соперничестве, ярче и полнее, чем в обыденности проявляется человеческая личность  и каждая черта характера. Следовательно, единоборства для молодых людей выступают средством самопознания, самовыражения, самоутверждения.

Воля человека проявляется и развивается в сознательных действиях, направленных на достижение определенных целей и связанных с преодолением препятствий. Сознательное преодоление трудностей, связанных с регулярными единоборствами (например, поединок с нарастающим утомлением, ощущениями боли) воспитывают волю, уверенность, способность комфортно чувствовать себя в коллективе. Занятие единоборствами носят целенаправленный характер и проходят, как правило, в коллективе. Поэтому занятия эти видом спорта   воспитывают чувство коллективизма, принадлежности себя данному коллективу и   преданность.

Также систематические занятия единоборствами играют важную роль в повышении умственной работоспособности. Освоение современных учебных программ, например, для студентов Вузов связано со значительной нервно-психической нагрузкой. Высокий уровень физической подготовленности является одним из важных факторов, обеспечивающих стойкость умственной работоспособности.  В спортивной борьбе раскрываются такие моральные качества как честность, уважение к сопернику, способность подчинить свое поведение нормам спортивной этики. Занятия единоборствами сопряжены с возникновением разнообразных преград. Известно, что для преодоления разных препятствий требуются различные проявления воли. Психологи спорта выделяют волевые качества, которые необходимы спортсменам для преодоления возникающих в процессе их деятельности препятствий. Целеустремленность-проявление воли, характеризующееся ясностью целей и задач, планомерностью деятельности и конкретных действий, сосредоточенностью действий, мыслей и чувств на непреклонном движении к поставленной цели. В данном случае занимаясь единоборствами, молодые люди осваивают определенные упражнения, для которого необходимы осознанные усилия в достижении поставленных целей. Также  в процессе занятий воспитывается трудолюбие, когда занимающиеся для достижения результатов в физической или спортивной подготовке выполняют и многочисленно повторяют технические действия, то есть они систематически работают, преодолевая усталость. Настойчивость и упорство - проявление воли, характеризующееся длительным сохранением энергии и активности в борьбе за достижение цели и преодоление многих, в том числе неожиданно возникающих препятствий.

При занятиях единоборствами эти качества проявляются четко. В силу своей специфики, единоборства требуют от занимающихся настойчивости, упорства в преодолении препятствий возникающих в ходе тренировочных поединков.

Решительность и смелость - проявление воли, характеризующееся своевременностью и обдуманностью их реализации в практических действиях, отсутствием боязни принять ответственность за решение и его исполнение даже в условиях риска и опасности.

Инициативность и самостоятельность - характеризуются личным новаторством, творчеством и быстротой мышления в действиях, направленных на достижение цели, отсутствием ориентировки на помощь извне, устойчивостью по отношению к внушающим влиянием других людей и их действий.

Выдержка и самообладание - характеризуются сохранением ясности ума, возможностью управлять мыслями, чувствами и действиями в условиях эмоционального возбуждения или подавленности, интенсивных напряжений, утомления, возникновения неожиданных препятствий, неудач и влияния других неблагоприятных факторов.

Единоборства позволяет ставить конкретные перспективные цели, контролировать движение, оценивать свою деятельность.

Таким образом, социализация молодежи выражается в изменении отношения к окружающей социальной среде, осознания себя как части социума, определяя модели поведения и влияя на конкретные базовые ценностные ориентации.

