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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОФИЛАКТИКИ АДДИКТИВНОГО ПОВЕДЕНИЯ

Согласно печальной статистике, в настоящее время в нашей стране наблюдается неуклонный рост числа лиц, характеризующихся наличием той или иной формы химической аддикции: от табакокурения до алкоголизма и употребления наркотических веществ. Алкоголь называют главным фактором катастрофической убыли населения, ведь в современной России злоупотребление им каждый год приводит к преждевременной смерти около полумиллиона человек (каждая четвертая смерть в России прямо или косвенно связана с алкоголем – около 30% смертности среди мужчин и 15% среди женщин). Не менее удручающе выглядит и статистика по табакокурению и связанными с ним проблемам: ежегодно в России от него умирают в среднем 350-400 тыс. человек (для сравнения, в автокатастрофах в России за то же время погибает около 36 тыс. человек) [2; 3].

В мировой практике сфера образования играет активную роль в развитии немедицинских направлений в области профилактики аддикций, сохранения и развития здоровья. Основные усилия при этом направлены на совершенствование практики формирования профилактического (здоровьесберегающего) поведения участников образовательного процесса, а также создание соответствующих профилактических научных направлений, программ и информационных ресурсов. Кроме того, предлагается внедрение в систему образования специалистов нового поколения – превентологов (специалистов по вопросам профилактики аддиктивного поведения) и аддиктологов (консультанты по вопросам зависимостей), обладающие современными знаниями и способными обеспечить экономическую и социальную эффективность применяемых психолого-педагогических профилактических и реабилитационных технологий, а также новых методов профилактической деятельности и реабилитации [1, 118].

Определенные меры по ограничению роста потребления психоактивных веществ предпринимаются и на законодательном уровне. Так, введен запрет на розничную продажу и распитие алкогольной продукции, в том числе и пива, в детских, образовательных, медицинских организациях, на объектах спорта, в организациях культуры (за исключением пунктов общественного питания), на всех видах общественного транспорта, на остановках, на станциях метро, на автозаправках; на оптовых и розничных рынках, на вокзалах и в аэропортах (исключение составляют магазины беспошлинной торговли); на военных объектах; в местах массового скопления граждан и местах нахождения источников повышенной опасности, определенных органами госвласти субъектов РФ. Эти ограничения действуют также на прилегающих к указанным местам территориях и в нестационарных торговых объектах. Распивать спиртные напитки также запрещается во дворах, подъездах, на лестницах, лестничных площадках, в лифтах жилых домов, на детских площадках, в зонах рекреационного назначения, за исключением употребления алкоголя в местах общественного питания. Запрещена продажа любой алкогольной продукции после 23:00 и до 08:00 по местному времени. При этом субъекты РФ вправе устанавливать дополнительные ограничения времени, условий и мест розничной продажи алкоголя, в том числе полный запрет такой продажи [7].

Также в настоящее время правительством РФ готовится законопроект «О защите здоровья населения от последствий потребления табака». Согласно этому законодательному акту будут приняты меры по снижению курения, а также воздействия табачного дыма на самого курящего и окружающих его людей. Будет введен запрет на курение в общественных местах (остановки, кафе и т.д.), а также на отдельных территориях и объектах. Кроме того, будут введены новые требования к упаковке и маркировке табака. Будет осуществляться просвещение и информирование населения о вреде поглощаемого ими табачного дыма. Продавать сигареты можно будет только в специального организованных для этого местах и с предъявлением покупателем документов о достижении 18 лет [6]. 

Не меньшее внимание законодателей привлекает и проблема распространения информации об алкогольной и табачной продукции, приводящей к росту потребления алкоголя и никотина. Так, до недавнего времени реклама крепкого алкоголя на телевидении была разрешена только на платных каналах, а реклама пива – на всех каналах но с временным ограничением – с 22.00 до 7.00 часов. На сегодняшний день введен полный запрет на рекламу всей алкогольной продукции (включая пиво) на всех каналах, в том числе и на платных. Кроме того, введены ограничения на рекламу алкоголя в общественных местах. Реклама подобного рода запрещена на всех видах общественного транспорта, снаружи и внутри зданий, сооружений, обеспечивающих их функционирование, на конструктивных элементах зданий, за исключением мест, в которых осуществляется розничная продажа алкогольной продукции. Реклама алкогольной продукции сегодня разрешена только печатным изданиям (кроме первой и последней полос газет, а также первой, последней страниц и обложек журналов) и Интернета [7]. Что касается рекламы табачной продукции, она запрещена по радио и телевидению, а также в любых формах наружной рекламы (кроме размещения в метро, аэропортах, вокзалах). Она также разрешена в печатных изданиях. Кроме того, на пачках сигарет планируется размещать различные изображения, демонстрирующие последствия потребления табачных изделий. Список данных изображений уже утвержден и включает в себя фотографии различных болезней, вызываемых курением и пораженных органов, обведенных в черную рамку. Фотографии будут также сопровождаться надписями – «Ампутация», «Зависимость», «Недоношенность», «Мертворождение» и прочее. Международный опыт показывает, что появление на пачках сигарет шокирующих картинок ощутимо влияет на изменение восприятия курения самими курильщиками [5].

Однако, несмотря на множество вводимых запретов и ограничений, которые декларируются на официальном уровне как обязательные, в действительности мы сталкиваемся с обратным: средний возраст российского курильщика – 12 лет, человека, принимающего алкогольные напитки – 14 лет. Чем это может быть обусловлено? Одной из причин распространения аддикций в молодежной среде является создание СМИ привлекательных образов, связанных с употреблением алкогольной и табачной продукции: уверенный в себе мачо с оголенным мускулистым торсом и слегка пригубленной бутылкой пива; томная красавица, держащая изящный бокал с вином; джентельмен среднего возраста или женщина-вамп, небрежно прикуривающие сигарету. И этот список можно продолжать бесконечно. И хотя данные образы ориентированы, прежде всего, на взрослых платежеспособных реципиентов, их аудитория оказывается гораздо шире и включает детей и подростков, которые под воздействием воспринятого решают приобщиться к столь привлекательной взрослой жизни. Что же получается: система образования внедряет все новые и новые формы профилактики аддиктивного поведения в систему учебных и внеклассных мероприятий, государство инициирует меры по ограничению распространения курения на законодательном уровне, минздрав постоянно предупреждает, но достаточно грамотно сконструированного рекламного призыва, и на разумные доводы внимание уже не обращается? Как это ни печально, но это действительно так. Образы и символы, внедряемые в продукцию массовой культуры (кинематограф, рекламу, фотографии и другие изображения и т.п.), могут существенно влиять на поведение потребителей, хотят они того или нет [4]. 

Остановимся более подробно на проблеме распространения курения. В последнее время констатируется увеличение числа курящих женщин, в то время как мужчины все чаще отказываются от курения, делая выбор в пользу здорового образа жизни. Сегодня многих киногероинь уже нельзя представить без сигареты, многие знаменитости также грешат этой пагубной привычкой. Женщины стремятся подражать им во всем, в то числе и в курении. Молодые девушки чувствуют себя взрослее, держа в руках сигарету. В итоге в компаниях молодежи все реже можно встретить некурящую девушку. Думая, что никотин может помочь избавиться от стресса, женщины, сталкиваясь с трудными ситуациями, все чаще стараются снять напряжение, выкуривая сигарету. Кроме того, стимулируют курение женщин и производители табачных изделий: тонкие, ароматизированные и супер-легкие сигареты в ярких, красиво задекорированных упаковках становятся модным аксессуаром. Еще с помощью сигареты можно привлечь внимание мужчины: смело подойти к нему и попросить закурить. Курящая женщины никогда не будет обделена вниманием мужчин, потому что, выходя покурить, они вновь будут встречаться с нею. Это лишь некоторые из возможных социальных факторов, побуждающих женщину взять в руки сигарету. Ко всему вышеперечисленному добавляется и отмеченная ранее продукция массовой культуры: к примеру, в модном женском журнале появляется изображение красивой девушки с сигаретой в руках, за спиной у которой стоит мужчина.
Целью нашего исследования стало изучение отношения к образу курящей женщины реципиентов разного пола. Мы предположили, что оно различно у мужчин и женщин и обусловлено их личностными особенностями. В исследовании на добровольной основе приняли участие 100 человек: 50 мужчин и 50 женщин в возрасте от 25 до 35 лет, имеющих высшее образование («реципиенты» в терминах нашего исследования). Исследование проходило в два этапа. На первой этапе реципиентам предлагалось познакомиться с тремя наборами фотографий, включавших изображения 150 женщин, из которых одна треть была запечатлена с сигаретой, и выполнить три задания. Респондентам женского пола предлагались следующие инструкции: выберите фотографии тех женщин, на которых вы хотели бы быть похожи; выберите фотографии привлекательных женщин; выберите фотографии женщин, которых вы считаете современными. Мужчины выполняли такие задания, как: выберите фотографии женщин, на которых вы бы женились; выберите изображения сексуально привлекательных женщин; выберите фотографии женщин, которых вы считаете современными. Количество выборов было не ограничено. На втором этапе была осуществлена психологическая диагностика. Применялись такие методики как 16-ти факторный личностный опросник Р. Кеттела; вопросник по изучению маскулинности – феминности С. Бэм; методика определения склонности к отклоняющемуся поведению А.Н. Орел. Полученные данные в настоящее время обрабатываются в статистической программе SPSS 17.0 for Windows. 
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