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ИНФОРМАЦИОННАЯ КУЛЬТУРА КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИЧНОСТИ БУДУЩИХ ПЕДАГОГОВ
Высокие современные требования, предъявляемые к качеству деятельности педагога как профессионала, его компетентности, обусловливают необходимость реформирования  высшего педагогического образования в направлении формирования стресс-толерантности и информационно-познавательных компетенций специалиста [1]. Это обеспечивает основу для разработки образовательных стратегий, направленных личностный рост студентов педагогического вуза в определении значимости своих информационных потребностей и интересов, критериев предпочтительности каналов получения субъективно-значимой информации [4]. Понятие информационной культуры личности имеет для психологической и педагогической науки фундаментальное значение, которое базируется на универсальных законах перцептивного развёртывания в системе «человек – среда». Где, с одной стороны, постулируются имеющиеся когнитивные структуры субъекта (конструкты, схемы, паттерны), а с другой стороны, происходит вычленение необходимой информации из среды. Отсюда, информационная культура личности представляется как  функциональное образование (альтернатива морфологичности), где отношения между всеми составляющими многозначны (альтернатива однозначности и линейности). 

C точки зрения теории коммуникации, средой называют пространства, в которых физические объекты объединены в цифровую систему информации, опосредствующую их использование человеком. Условием современного мира является то, что скорость развития информационных и коммуникационных технологий опережает естественный ритм когнитивного развития человека. В итоге человек подвергается информационному стрессу или «белому шуму». Например, программисты являются специалистами группы риска формирования психического выгорания, несмотря на то, что данный синдром свойственен профессионалам, работающим в системе отношений «человек – человек» [2]. Это объясняется тем, что информация как потенциальная величина становится реальным «продуктом», только тогда, когда трансформируется, расшифровывается получателем, то есть воспринимается. В противном случае, «внешнее» доведение информации является неэффективным и с точки зрения феноменологии восприятия, представляет собой процесс сознательного регистрирования факта внешнего воздействия, который активизирует защитные механизмы организма [3]. 
Таким образом, актуальным является поиск методов и средств диагностики и коррекции, обеспечивающих пси​хическое здоровье и сохранность личности челове​ка, находящегося в ситуации средового информационного воздействия. Так как при акцентировании внимания на  психологической природе работы когнитивных механизмов сознания, а именно на анализе быстротечных перцептивных актов, операциональном составе процесса приема и переработки чувственной информации, открываются возможности не только для формирования информационной культуры личности, но и на создание условий самосовершенствования и саморазвития будущих педагогов. Где, информационная культура может рассматриваться как составляющая психологической безопасности личности, которая представляет собой совокупность критериев, выражающихся успешной учебной деятельностью студентов, социальной защищённостью в информационном обществе и оптимальным удовлетворением индивидуальных информационных потребностей. Проблемой представляется структурирование объяснительных механизмов мотивации субъективного запроса на ту или иную информацию с помощью анализа её воспринимаемого субъектом качества. Это даёт возможность оценить приоритеты человека, а именно какое качество информации является для него наиболее значимым с учётом ценностно-смысловой сферы личности. Проблема исследования обозначена ещё и тем, что сложности в удовлетворении информационных потребностей молодёжи связаны не с затрудненным доступом к информации, а с отсутствием знаний своих субъективных запросов в личностно-значимой информации, несформированности навыков информационного поиска (выработки способности к самому процессу кодирования/декодирования, то есть, превращения сигнала в значимый смысл) [6]. Отсутствие понимания своих субъективных потребностей приводит к своеобразной «всеядности» на фоне открытого доступа к информации в расширенной среде интернет. Объяснительные механизмы данного явления представлены в традиционных теоретико-методологических школах науки следующим образом: человеком движут скрытые глубинные мотивы, зачастую маскирующие подлинную основу поступков. Информационная некомпетентность проявляется через особенности личности, которые продиктованы привычками, установками, основанными на систематической модификации поведения при повторении одинаковой ситуации. Часто, в основе приоритетности выбора информации выступает акцентирование внимания на стимулах, включающих внешнеорганизованную мотивацию, которая может быть актуализирована с помощью рекламы. 
Трудность изучения сформированности информационной культуры личности связана с интерактивной (продуктивной) природой информации. Об информации можно окончательно судить, только после того, как акт кодирования (декодирования) сигналов завершён. На участке между «входом – выходом» сенсорно-перцептивной системы субъекта совершается ряд промежуточных преобразований информации, которые сопряжены с эмоциональными реакциями. В итоге, получение новой информации связано с организацией в рамках направляющей схемы восприятия – познавательной активности субъекта, имеющей эмоциональную и ценностную основу. Данный процесс обладает временной протяжённостью и завершённостью. Феноменологический подход в психологии восприятия предлагает объяснительный механизм значения эмоций для получения и переработки информации следующим образом. Актуально значимые содержания всегда сопровождаются высоко аффективными эмоциональными реакциями инсайтного качества, так как логика процесса получения субъектом новой информации имеет не линейную, а скачкообразную (трансформационную) троекторию. Информация, представленная в знаковой форме и имеющая дискретный характер, переводится в чувственную (континуально-процессуальную) форму. Рассуждая феноменологически, человек осознаёт новое знание за счёт нелинейных трансформаций  (рефлексии) «старых», имеющихся в его памяти,  содержаний. Отсюда, если изначально хорошо обученный  профессионал применяет только теоретическое (линейное) мышление в своей деятельности, то он выполняет автоматические (операциональные) действия с различной скоростью, подобно машине, что составляет зону риска профессионального выгорания.  

Исходя из выше сказанного, можно предположить, что изучение «срезов» (промежуточных результатов) перцептивной динамики переработки субъектом информации возможно на основе анализа эмоционального состояния субъекта, что предоставляет возможность:

· проследить процесс преобразования предшествующей когнитивной схемы восприятия в последующую – новую;

· проанализировать развёртывание эмоционально-ценностных единиц в сознании субъекта;
· определить степень сформированности информационной культуры личности в развитии и проследить  специфику и «траекторию» её направленности. 
В лаборатории психодиагностики и Психологическом Центре «Зеркало» при кафедре психологии Глазовского государственного педагогического института им. В.Г.Короленко осуществляется исследовательская работа, направленная на разработку и структурирование содержания комплекса измерений и обозначения алгоритмов и процедур, изучающих формирование информационной культуры личности студентов различных специальностей. Методологическая основа исследований представляется через синтезирование и адаптирование методов и подходов из различных областей научных знаний. Где вспомогательный диагностический и психотехнический инструментарий выступает на ведущем месте для  определения (анализа) особенностей субъектов образовательной деятельности с учётом репрезентативности групп субъектов и особенности воздействия образовательной среды. Это обеспечивает его (инструментария) содержательную и конструктную валидность. Такой подход является актуальным, так как при разработке инструментов измерения в гуманитарных науках существуют риски потери неучтённых связей и получаемые результаты могут выступать следствием «навязывания» испытуемому незначимой для данной ситуации схемы действий [5]. 
Применяемыми методами лабораторных исследования выступают: система качественных и количественных методов, лабораторный (психофизический) и естественный эксперименты; методы наблюдения, интервью, видеорегистрации; статистические методы: корреляционный метод, факторный анализ и др. Качественный анализ: контент-анализ, метод системного анализа вербализаций, метод построения семантических шкал оценки эмоциональных состояний в ситуации обработки информации и др. 
В лаборатории осуществляется работа по ряду научных проблем в контексте изучения информационной культуры личности в условиях образовательной среды:   

· когнитивные и эмоциональные составляющие личности в процессе восприятия и обработки информации (выявление психофизиологических показателей субъективных оценок качества воспринимаемой информации);
· эффективная коммуникация в условиях информационно-образовательной среды (работка психологических технологий передачи знаний и компетенций в системе отношений «адресат – адресант»); 
· индивидуальное когнитивное моделирование образа событий (исследование индивидуальных когнитивно-содержательных составляющих восприятия, разработка стратегий трансформации когнитивных конструктов сознания «эффективного видения событий» с использование информационно-коммуникационных технологий и др.).
· адаптивность как средовая характеристика диагностического и психотехнического инструментария (разработка инструментов измерений с учётом репрезентативности групп субъектов и особенности воздействия образовательной среды).  
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