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ОБИДА КАК СОСТОЯНИЕ УГРОЗЫ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИЧНОСТИ.
Проведенный анализ психолого-педагогической литературы показал, что категория «обида» рассматривается в основном в русле различных психологических проблем. Целостных экспериментально-теоретических работ, как в отечественной, так и в зарубежной науке недостаточно. В связи с этим весьма актуальным представляется раскрытие содержания понятия «обида». В Толковом словаре русского языка И.С. Ожегова обида трактуется как «несправедливо причиненное огорчение, оскорбление, а также вызванное этим чувством» [9].
 В «Толковом словаре живого великорусского языка» В. Даль определяет понятие «обида» как чувство, вызванное всем, что оскорбляет, бесчестит и порицает, причиняет боль, убыток [5]. 
Д.В. Ольшанский считает, что в основе ощущения обиды лежит то, что называют словом «фрустрация» - обман, тщетное ожидание, расстройство, разрушение планов. Это особое психическое состояние, возникающее в те моменты, когда сформированная,  «стимулированная» у людей потребность не находит своего удовлетворения. Высокий уровень фрустрации, в свою очередь, приводит к дезорганизации деятельности и снижению ее эффективности. Частые фрустрации ведут к формированию и закреплению устойчивых отрицательных черт поведения, агрессивности, повышенной возбудимости [10]. Так может сформироваться особый тип личности – хронически фрустрированный, вечно недовольный, обиженный человек
Следует отметить, что переживание обиды не имеет врожденного характера. Она возникает позднее, по мере включения индивида в социальные отношения. 
В отечественной психологии проблема обиды наиболее полно раскрывается в работах Ю.М. Орлова. 

В своей книге «Восхождение к индивидуальности» автор пишет о механизме возникновения, протекания и «ослабления» обиды. Эмоция возникает из столкновения модели, которую человек «набрасывает» на реальность (на поведение другого), с реальным поведением другого. Притом необходимо, чтобы этот другой был значим (друг, родители, учитель). Каждая их этих категорий людей вызывает в нас некоторые ожидания того, как они должны вести себя в соответствии со своими ролями по отношению ко мне. В вышеуказанной модели Ю.М. Орлов выделяет три компонента [11]:

1) наши ожидания относительно поведения человека, ориентированного на нас; как он должен вести себя, если он является нашим близким. Представления об этом складываются в опыте общения.

2) поведение значимого человека, отклоняющееся от ожиданий ребенка в неблагоприятную сторону.

3) эмоциональная реакция, вызванная несоответствием наших ожиданий и поведением  другого.

При воспроизведении обстоятельств обиды в своей памяти человек всегда может выделить эти три элемента, но остается открытым вопрос: почему люди все-таки обижаются. Причиной этого служит то, что люди отрицают право близких людей на самостоятельное действие, считают, что другой человек жестко запрограммирован нашими ожиданиями. Из стремления запрограммировать других, и происходит обида. 

В свою очередь, стремление программировать поведение других и эмоциональная реакция на неудачу берет свое начало в детстве. Ребенок, обижаясь на родителей, программирует их поведение в соответствии со своими ожиданиями и наказывает их каждый раз за отклонение от этих ожиданий чувством вины. Эта вина побуждает к изменению поведения, и родители делают, то, что нужно ребенку. При взаимодействии двух людей обида одного часто дополняется чувством вины у другого. Поэтому устройство вины противоположно обиде. Люди носят в себе вину и обиду благодаря дару мышления. Непроизвольно, случайно возникающие мысли сами собой могут включать механизм активности, конструирующей вину в самых неподходящих ситуациях. Чем больше непроизвольности и спонтанности в мышлении, тем чаще вина всплывает в сознании, причиняя боль. Если другой не способен на переживание вины, обида становится бесполезной, нефункциональной [3]. 

Ю.М. Орлов делает вывод о том, что обида предусматривает выделение собственных ожиданий, понимание их происхождения, фиксацию информации о реальном поведении другого, восприятие рассогласования ожиданий и реальности. Тот, кто может это делать, познает сущность своей обиды [12].

Таким образом, обида трактуется через чувство, связанное с оценкой несправедливости во взаимоотношениях. 
Вместе с тем, обида - это нормальное человеческое чувство. В повседневной жизни это чувство возникает, когда происходят события, незапланированные нами, что-то происходит неприятное нам. Вдруг что-то идет не так, как нам хотелось бы. Мы не знаем, как быть с этим, не готовы к такому повороту событий, хотим защититься от ситуации, от обстоятельств, и как защитная реакция возникает чувство обиды. Однако есть и другое понятие - обидчивость, то есть хроническое состояние обиды. От чего необходимо избавляться, так это от обидчивости как от качества характера. 
Психологи говорят о том, что обидчивость - это проявление детского ЭГО-состояния. За всеми обидами всегда стоит наше эго, личность, которая во всем чувствует себя обделенной, проявляет недоверие к жизни, ожидает особого к себе отношения, не считаясь с реальностью окружающей жизни [7].
Обида - это состояние, присущее детскому возрасту, именно там оно зарождается, а потом сопровождает нас по жизни. Обида является характерным эмоциональным переживанием младшего школьника. Именно в этом возрасте детям приходится пройти все перипетии отношений, прежде всего со сверстниками. В ситуациях формального равенства сталкиваются дети с разной природной энергетикой, с разной культурой эмоционального и речевого общения, с разной волей. Столкновения эти приобретают выраженные экспрессивные формы [8]. 

Характер ребенка в этом возрасте только начинает складываться, поэтому импульсивность, недостаточное развитие волевых процессов, капризы, упрямство наблюдаются достаточно часто. С другой стороны, в связи с тем, что характер ребенка еще не сформирован, педагогическое воздействие будет наиболее эффективным [2].

Частые обиды, приводят к формированию такого свойства личности как обидчивость, которое разрушает личность человека, ведет к унынию и болезням. Эмоциональная нестабильность, вызванная обидой, расстраивает организм человека. 
Но, несмотря на то, как реагирует конкретный человек эмоционально, последствия обиды одинаковы у всех. Они всегда носят разрушительный характер. На фоне переживания частых обид состояние безопасности человека становится более уязвимым, как на физическом, так и на психологическом уровне. 
Безопасность личности рассматривается в виде целостной системы процессов, результатом протекания которых является соответствие потребностей, ценностей, возможностей субъекта отраженным характеристикам реальной действительности. 

Индивид, находящийся в состоянии обиды, не осознает характер угрозы. Невозможность локализации источника обиды способствует появлению у человека внутреннего напряжения, дискомфорта, что приводит к угрозе безопасного существования человека. 
В первую очередь поражается сердце. Это поражение может быть таким сильным, что может произойти инфаркт или инсульт. Поражаются кровеносные сосуды, резко повышается кровяное давление. Именно это и может быть причиной инсульта и последующей парализации. Вначале энергия обиды может вызвать симптом, похожий на острое пищевое отравление. Это происходит из-за резкого выброса желчи в желудок. Сильная обида может полностью парализовать мозг или блокировать его обширные участки. В зависимости от того, какой участок поражен, человек может оглохнуть, ослепнуть, лишиться речи. Сдвигается психика, возникают фобии и навязчивые идеи. Любая, даже мелкая, обида обостряет хронические заболевания [4].

Обида – это смесь агрессии, обращенной внутрь и вовне. Проблема в том, что агрессия может быть направленной как внутрь нас, так и на других людей. Если агрессия направлена наружу, имеют место скандал и драка. Но если агрессия направлена внутрь себя, вот здесь-то и появляется обида. При этом следует учесть, что чем больше агрессии будет направлено внутрь себя, тем сильнее будет обида. Как правило, агрессия направляется внутрь, потому, что в выражении вашего собеседника, вы услышали то, что вам не нравится в самом себе. Отсюда появляется обида, которая скорее идет не в сторону собеседника, а на самого себя, только за то, что кто-то заметил в вас определенные негативные черты, которые вы не можете или не хотите исправлять [1].
Одним из ярких проявлений обиды, направленной внутрь является суицид. 

В Удмурсткой республике, где медики добились снижения смертности от сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний по сравнению со средними российскими показателями, на первый план выходит смертность от внешних причин, особенно суицида [6]. В Удмуртской Республике проживают представители трех крупных этносов - русские, татары и удмурты. Последние входят в состав финно-угорской этнической группы, насчитывающей по России более 3 млн. человек и являющейся лидером по частоте самоубийств. На своей исторической родине, по данным статистики, удмурты в 1,8 раза чаще, чем русские, и в два раза чаще, чем татары, прибегают к суициду. «Удмуртский суицид» имеет определенные особенности. Во-первых, большинство самоубийств в Удмуртии совершается не в городах, а в сельской местности. Во-вторых, отличительной чертой суицидных проявлений в Удмуртии является способ совершения самоубийства - повешение (74,8%). К нему чаще прибегают мужчины. Женщины предпочитают отравление. Но женщины-удмуртки разделяют «пристрастие» своих мужчин. Исследователь Георгий Шкляев в одной из своих работ говорит, что у удмуртов в старые времена практиковалось повешение на воротах обидчика. В случае невозможности разрешения спора мирным путем удмурт готов был убить себя в доме недруга, чтобы навлечь на него следствие [14]. 
Интересна гипотеза филологов Сергея Васильева и Виктора Шибанова. В книге «Под сенью Зэрпала» они рассматривают проблемы удмуртов как трудности вхождения в новую для них цивилизационную систему. Сегодня большая часть удмуртов живет в сельской местности, христианство за два века не дало достаточно глубоких корней, поэтому рядом с ним соседствуют остатки язычества, сознание мифологизированно. На этих основаниях некоторые ученые делают вывод о том, что суицид у удмуртов носит характер, весьма близкий к культурному обычаю, и не исключено, что он является традиционным для удмуртского этноса [15].
По Зигмунду Фрейду, в основе суицидного акта лежит подавленная агрессивность. Своеобразную обиду на весь мир, которую в силу различных обстоятельств человек не может развернуть вовне, он трансформирует в агрессию, направленную на самого себя [13]. По мнению философа и психолога Эриха Фромма, эта деструктивная сила возникает из-за невозможности человека осуществить свой собственный жизненный проект.
Таким образом, в основе любой обиды лежит скрытый комплекс неполноценности. Мы сомневаемся в себе и своих способностях управлять своей жизнью, умении самостоятельно достигать желаемого. Поэтому надеемся, что кто-то сделает это за нас. Когда этого не происходит, обижаемся на него, как на не оправдавшего наши ожидания. Мы не оставляем ему права на ошибку, веря в его могущество и полагая, что только его нежелание послужило причиной того, что он не выполнил того, что мы хотели. Обижаясь, мы автоматически делегируем ответственность за свою жизнь другому человеку, наделяя его властью влиять на наше настроение и самочувствие, делать нас счастливыми или несчастными. Мы тем самым не оставляем себе свободы выбора. Поэтому первый шаг на пути избавления от обид - это принятие на себя ответственности за свою жизнь. 
Обида предусматривает выделение собственных ожиданий, понимание их происхождения, фиксацию информации о реальном поведении другого, восприятие рассогласования ожиданий и реальности. Тот, кто может это делать, познает сущность своей обиды, тем самым, обеспечивая состояние безопасности своей личности, состояние внутреннего благополучия, а также способность преодолевать неблагоприятные внешние и внутренние воздействия, обеспечивая тем самым для себя устойчивое развитие.
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