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Социализационная функция воспитания сводится к интериоризации нравственных идеалов и ценностей в личные убеждения воспитанников. Нравственная норма определяет стандарт человеческого отношения к жизни, как высочайшей и неизменной ценности; к природе, как к своему родному дому; к другим людям, как к братьям и сестрам; труду как, основе существования и источнику (средству) получения всех человеческих благ. Нравственные нормы являются продуктом человеческой истории. Они обобщают её драматический опыт и запечатлены в большинстве религиозных учений, народных традициях, лучших памятниках культуры, произведениях литературы и искусства.

Главной задачей воспитания является трансформация нравственных идеалов и форм в личные убеждения воспитанников. В этом случае нравственное требование становится нормой личного поведения. Отклонение от неё у хорошо воспитанных людей (субъектов) всегда вызывает чувство вины, стыда и не желание повторить поведенческую ошибку.

В советское время велась остраяя дискуссия о психологических каналах интериоризации нравственных ценностей в личные убеждения и нормы социального поведения. Сторонники рационалистического подхода призывали воспитателей и практиков ориентироваться на интеллект и знания. (Б.Т. Лихачев) Считалось, что знание нравственного правила является необходимым и достаточным условием её выполнения (исполнения).    В.А. Сухомлинский первым понял однобокость и недостаточность такого подхода. Он сформулировал свое представление о правильном воспитании, которое основывалось (базировалось) на убеждении, что нравственная норма (требование) становится правилом личного поведения лишь тогда, когда она проникает и охватывает душу воспитанника и образует её сущностную основу. В.А. Сухомлинским создана оригинальная система воспитания, которая была ориентирована на пробуждение, развитие и закрепление в воспитанниках способности сострадать, сочувствовать и приходить на помощь к тем, кто в ней нуждается. Такое поведение являлось нормой для воспитанников В.А. Сухомлинского. Его идеи и принципы гуманистического воспитания приобретают особую актуальность в наше время. Общественно значимой задачей является устранение перекосов в шкале нравственных норм и ценностей: добро должно считаться добром, а зло — должно оцениваться как зло, а не наоборот. 

В рамках гуманистического подхода возникает научно значимая задача о психологических механизмах воспитания, благодаря которым нравственное правило становится интериоризированным личным убеждением и нормой повседневного поведения. Психологи говорят о четырех таких механизмах: а) подражании; б) идентификации; в) переживаниях индивида, г) жизненных событиях.

Подражание — это механизм, благодаря которому заимствуется и используется  индивидуальном поведении наблюдаемое социальное поведение авторитетных, значимых для субъекта людей. Специалисты отмечают, что до восьмидесяти процентов репертуар и стиль индивидуального социального поведения людей обуславливается механизмом подражания (А. Бандура 1970). Особенно значимое действие этого механизма в раннем детстве, в подростковые и юношеские годы. С точки зрения идеальной нравственной нормы весьма проблемным становится вопрос о моделях подражания. В наше время достаточно часто лжегерои воспринимаются как образец для подражания. Подлинные же герои при этом не вызывают подражательного интереса у детей и молодежи.

Идентификация — это средство и механизм внутреннего отождествления и соотнесения собственных чувств, желаний, верований, жизненных сценариев и т. п. с конкретными живыми людьми, литературными, кино- и интернет-героями, жизнь и дела которых представляются идеальными, вызывая восторг и желание не только внешне, но и внутренне воспроизводить и развивать их в себе. Научно и социально значимым является вопрос о том, с кем реально идентифицируют себя в условиях перекоса нравственных ценностей и жизненных ориентиров современные дети и молодежь в целом?

Переживания - это психологический механизм и средство формирования и пересмотра ориентиров в шкале жизненных ценностей (С.Л. Рубинштейн, 1946;
 В.Ф. Василюк 1984). Н.А. Логинова (1978) называет четыре психологически значимых источника переживаний, связывая их: а) с событиями жизни; б) с событиями биографии; в) событиями поступка, г) событиями — впечатлениями. Каждый из них способен изменять векторы (направления) и сценарии в человеческих жизнях. События жизни складываются из объективно неблагоприятных обстоятельств, обуславливаемых социально-экономическими кризисами, войнами, смертью близких людей, потерей работы, разводами и т. п. Они побуждают людей к кардинальному пересмотру жизненных установок, сложившихся стереотипов поведения и планов на будущее. События биографии формируются под влиянием часто случайных обстоятельств, которые в последующем способны оказывать воздействие на характер и качество жизни, изменяя её сложившийся ход, характер и даже направление. К таковым относятся: встречи с новыми людьми, переезды, большие денежные выигрыши и проигрыши. События-поступки образуются из спонтанных, часто необдуманных действий. Одни из них социально одобряются, а другие — осуждаются. И те и другие оказывают свое влияние на характер восприятия и оценки субъекта поступка. События — впечатления - сильные потрясения, вызванные увиденным, которое вступает в противоречие со сложившимися убеждениями. Человек оказывается в состоянии когнитивного диссонанса. Для выхода из него индивиду необходимо сделать альтернативный выбор: либо сохранить прежнее убеждение, либо отказаться от него и сформировать новый ориентир, вызванный событием впечатлением.

Воспитательный опыт В.А. Сухомлинского в единстве со знанием психологических механизмов интериоризации нравственных механизмов в личные убеждения и превращения их в норму повседневного социального поведения каждого человека открывают оптимистическую перспективу создания новой воспитательной системы, которая отвечала бы традициям российского общества и запросам нового времени. Она будет способна воспитывать гражданина, патриота, творческого и свободного человека.

