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Интернет всё больше и больше внедряется в нашу жизнь. Несмотря на то,  что в России Интернет появился сравнительно недавно, темпы роста Рунета оказались выше, чем в любой другой части Сети [1]. Как сообщает Royal Pingdom, со ссылкой на данные Internet World Stats, на 2012 год  во всемирной паутине насчитывается около 2,27 миллиардов пользователей. [4]. В нашей стране количество Интернет пользователей составило почти 70 миллионов человек, при всём населении России в 143 миллиарда человек. Следовательно, 58% наших соотечественников являются активными пользователями глобальной сети Интернет [3]. 
Возраст активных пользователей Интернета колеблется в рамках 18 – 24 года, что составляет 70% самых активных пользователей «всемирной паутины». Однако в настоящее время  лица в возрасте от 50 лет и старше также начинают активное освоение Интернет-пространства. Такая тенденция отмечается не только в России. По данным Roiworld американская молодежь массово покидает социальную сеть Facebook, так как услугами популярной социальной сети всё чаще пользуются их родители [3].

Согласно масштабному исследованию мотивации обращения людей к Интернету, он позволяет удовлетворить большую часть потребностей человека, в том числе и потребность в общении.

Именно на  удовлетворение данной потребности и работают, набирающие всё большую популярность, социальные сети. Исследователи компании comScore, занимающейся цифровым маркетингом обнародовала статистику пользования социальными сетями. Оказалось, что среди 40 старан-участниц Россия занимает первое место по увлечённости людей социальными сетями [2].
Особое значение социальные сети имеют для российских подростков. Проведённое нами исследование показало, что наиболее популярной социальной сетью среди подростков является сеть vcontakte.ru (28 % респондентов), число пользователей которой уже более 180 миллионов человек. На  втором месте по популярности – Odnoklassniki.ru (20 % опрошенных), на третьем – Mail.ru «Мой мир» (16 % респондентов).

На вопрос о том, сколько времени молодые люди проводят в социальных сетях, ответы распределились следующим образом: не пользуюсь         -  0,50%,  до 1 часа в сутки      -  11,10%,  до 4 часов в сутки    -  45%,  до 10 часов в сутки  -  28%, круглосуточно - 15,40%.

          На вопрос о том, что нравится молодежи в социальных сетях, респонденты отвечали следующим образом: возможность on-line общения      - 47,60%, узнавать что-то новое   - 32,50%, "Подглядывать" / "подсматривать"  - 9%, спорить/обсуждать - 10,90%.

 Популярность таких сайтов вызывает беспокойство психологов и психиатров. Данные специалисты склонны считать, что социальные сети приносят больше вреда, чем пользы. Современная социальная психология столкнулась с таким феноменом как «одиночество в толпе», т.е. одиночество среди людей, в крупном коллективе или большой организации. Общение на подобных сетевых ресурсах не может претендовать на статус полноценной и эффективной коммуникации. Это происходит по тому, что общение через Сеть освобождает от любых ограничений, которые накладывает общество. При такой коммуникации партнёры по общению не видят, не слышат друг друга, они не воспринимают интонацию, внешность друг друга и прячутся под псевдонимами. 
При  таком общении стираются барьеры общения – пол, возраст, социальное положение уже никому не интересны [5], так как общение становиться анонимным. В таких условиях человек может конструировать свою идентичность по своему желанию – быть, кем угодно, выглядеть, так как хочется, т.е. создавать свою «виртуальную личность». [8]
Психиатры всё чаще высказывают мнение, что социальные сети искажают восприятие реальности. При частом общении в сети, у молодых людей развивается фобия общения с реальными людьми. Подростки, живущие активной жизнью в социальной сети сложно становиться в реальной жизни заводить новых друзей, со временем они могут перестать общаться со своими сверстниками. Всё это может привести к тому, что внешний мир будет восприниматься ими как мир отшельников и диких людей [7].
В связи с этим Марсали Хэнкок, президент американской ассоциации Internet Keep Sate Coalition, полагает, что детей категорически нельзя допускать к пользованию столь популярными в настоящий момент времени социальными сетями. Такой же совет она даёт и родителям, так как часто среди роликов и фотографий, опубликованных в виртуальном пространстве, содержится пропаганда расизма, гомофобии и нетолерантности. 
Ещё одна причина, по которой следует ограничить время проведения в виртуальном пространстве -  это то, что в сети происходит размывание идентичности, так как появляется возможность презентовать себя в соцсети кем и каким угодно. Рост, внешность, вес и даже имя заменяются желаемыми, тем самым подросток теряет своё «Я». Повышение конформности, отсутствие реальных навыков общения отягощает реальную жизнь любителей социальных сетей [6]. 
Таким образом, мы можем отметить, что социальные сети оказывают сильное, в том числе, явно негативное влияние на личность подростка. Отсутствие навыков реального общения в дальнейшем может создавать для подростка значительные трудности в социализации личности. В связи с этим, на наш взгляд, возникает необходимость организации специально организованной работы с подростками, направленной на обеспечение и поддержание их психологической безопасности.
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