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УСЛОВИЯ развития и социализации ребенка-дошкольника 

как субъекта этноса и как гражданина

Дошкольное образовательное учреждение как педагогическая система призвано реализовывать цель и задачи, стоящие перед современным образованием. К основному содержанию цели дошкольного образования относят: осознание ребенком себя как личности, своей индивидуальности, формирование в нем чувства собственного достоинства и веры в свои возможности, в сочетании с доверчивым гуманным и оптимистическим отношением к окружающему (природному, социальному, предметному) миру; первоначальное приобщение к общечеловеческим ценностям; закладка в специфических детских видах деятельности фундамента общих творческих способностей, проявляющихся в стремлении к самостоятельному выбору средств и способов решения проблемных ситуаций.

Дошкольное образование имеет исключительно большое значение в становлении личности, именно в этом возрасте происходит наиболее интенсивное развитие (Л.С. Выготский, А.В. Запорожец, Д.Б. Эльконин и др.), в основе которого лежит приобщение к отечественной истории и культурному национальному наследию. Это время подлинного и искреннего погружения в истоки этнической культуры, на основе чего начинают развиваться чувства, черты характера, незримо связывающие ребенка со своим народом. 

Установленная выше цель дошкольного воспитания задаёт координаты определенной педагогической системы. Её успешное функционирование определяется системообразующей деятельностью (фактором),  которая определяет неповторимые, индивидуальные черты педагогического процесса в дошкольном образовательном учреждении. Таким фактором в настоящее время является регионально-этническая направленность воспитания. 

Исходя из философского основания сущности регионально-этнической направленности воспитания её цель заключается в развитии и социализации личности как субъекта этноса и как гражданина. Регионально-этническую направленность воспитания нельзя понимать упрощенно, как возврат к образованию на родном языке или к использованию национальных обычаев в учебных заведениях; оно не может ограничиваться только изучением родного языка или нескольких этнически ориентированных предметов. Необходимо развивать ребенка как национальную личность, восходящую от родной культуры к мировой через общероссийскую. 
Национальная культура богата и разнообразна по своему содержанию. Она заключает в себе огромные воспитательные возможности. Традиции народной педагогики, выполняя разнообразные воспитательные функции: мировоззренческую, ценностно-ориентационную, нравственно-регулятивную, коммуникативную, интегративно-коллективообразующую, эмоционально-стимулирующую и эмоционально-стабилизирующую, а также культурологическую, – обладают богатым спектром возможностей для процесса развития и социализации личности. Культура своего края становится первым шагом в освоении ребенком богатств мировой культуры, познания общечеловеческих ценностей.

Это обуславливает решение целого комплекса задач: воспитание любви к родному языку, культуре и истории своего народа; формирование национальных чувств и сознания, которые сочетаются с чувствами и сознанием гражданина национальной республики; обеспечение сочетания национального, общенационально-патриотического и общечеловеческого в формировании чувств и самосознания; формирование установок толерантного сознания; воспитание в духе мира и уважения ко всем народам Земли, их суверенитету, национальным особенностям и др.

На основе изучения и анализа современных концепций детства, программ воспитания ребенка-дошкольника нами была проведена дифференциация задач регионально-этнической направленности воспитания детей по возрастам. 

Младший дошкольный возраст: 

с 2 до 3 лет – воспитание интереса к предметам и явлениям родной культуры; формирование простейших представлений о культуре своего народа; развитие потребности в речевом общении на родном языке; формирование положительного опыта правильного поведения в поликультурном обществе взрослых и сверстников; воспитание приветливого, доверительного отношения к окружающим, любви к близким и родственникам; развитие эмоциональной отзывчивости на произведения музыкального фольклора и народного искусства. 

с 3 до 4 лет – формирование потребности в познании явлений родной культуры; расширение и уточнение знаний о культуре своего народа; повышение активности в освоении родного языка; закрепление навыков правильного общественного поведения дома, в детском саду, на улице; укрепление привязанности и любви к близким людям; повышение эмоциональной отзывчивости на богатство красок, форм в родной природе, на эстетические свойства фольклорных произведений, произведений народной музыки, искусства.
Средний дошкольный возраст:
с 4 до 5 лет – расширение и углубление интереса к этнокультурным традициям родного края; формирование системы знаний о культуре своего народа, воспитание нравственно-эстетического отношения к явлениям культуры на основе этих знаний; воспитание потребности в активном усвоении родного и русского (как неродного) языков; совершенствование навыков культуры общения и поведения в поликультурной среде; формирование представлений о доброте и справедливости, честности и правдивости, доброжелательном отношении к людям любой национальности; воспитание эмоционально-личностного отношения к эстетическим свойствам произведений народной музыки, литературы, изоискусства; формирование предпосылок национального самосознания, представлений о своей национальной принадлежности.
Старший дошкольный возраст:
с 5 до 6 лет – расширение сферы познавательных интересов в области этнокультуры; обогащение знаний об истории, культуре и традициях своего народа, формирование системы знаний об этнокультуре; развитие интереса к самостоятельному освоению новых средств и способов словообразования, чтению, художественным произведениям своего и других народов; закрепление духовных потребностей и нравственной устойчивости ребенка, положительного опыта поведения и общения со взрослыми и сверстниками; углубление понимания общечеловеческих ценностей, их эмоционального освоения и развитие на этой основе гуманных чувств; развитие стремления к общению с прекрасным в жизни; способности к осознанному восприятию произведений народной музыки, литературы и изобразительного искусства; закрепление желания и умения проявить свои патриотические чувства в конкретных практических действиях.
с 6 до 7 лет – углубление познавательных интересов, формирование устойчивой потребности в самостоятельном получении знаний в области этнокультуры; углубление интереса к историческому прошлому своего и других народов, желания понять смысл и своеобразие их обрядов и традиций, использовать их в самостоятельной творческой деятельности; закрепление стремления к самостоятельному овладению языковым материалом  и творческой активности в его использовании, углубление понимания значения слов, отражающих общечеловеческие ценности; закрепление положительных привычек общественного поведения, навыков внешней и внутренней культуры; углубление освоения общечеловеческих ценностей, духовных потребностей; формирование потребности в общении с произведениями народной музыки, изобразительного и декоративно-прикладного искусства, литературы, развитие способности эстетически оценивать и выражать своё отношение к ним; закрепление осознания своей национальной принадлежности, любви к своему народу и доброжелательного отношения к другим национальностям.
Многие педагоги современности требуют возродить подлинную суть воспитания, понимание его не как процесса автоматической передачи от старшего поколения младшему духовной культуры, а как процесса организации совместной жизнедеятельности взрослых и детей в целях развития и тех и других. Народная педагогика всегда была на позиции взаимодействия воспитателя и воспитанника. Это подметил А.С. Макаренко, который охарактеризовал народное воспитание как процесс, который осуществляется «как будто между делом, как будто в боковых параллельных процессах» [1, 387]. Это же подтверждается в исследованиях Г.Н. Волкова: «назидания матери, сопровождающиеся совместными действиями с ребенком, приводят к хорошему практическому результату, и напротив, одни назидания, руководство – не достигают цели» [2, 159].

В основе всех современных концепций воспитания лежит по существу одна идея – ценностно-смысловое развитие ребенка. Отличительные особенности методологии личностно ориентированного воспитания состоят в том, что она

· ориентирует на человека (ребенка) как главную ценность и цель воспитания (аксиологический подход);

· поддерживает и развивает субъектные свойства и индивидуальность ребенка (личностный подход);

· порождает у учащихся личные смыслы учения и жизни, вводит в мир культуры (культурологический подход);

· пробуждает творческий потенциал личности (деятельностный подход);

· стимулирует учащихся к самостоятельному решению собственных жизненных проблем в нестабильном, неопределенном социуме (синергетический подход).

Технологическое обеспечение такого воспитательного процесса требует от педагогов глубокого понимания того, что происходит с ребенком в педагогическом процессе. Такое понимание становится возможным, если воспитатель владеет приемами тонкого, деликатного личностного взаимодействия, использует методы психологического сопровождения и педагогической поддержки индивидуально-личностного развития ребенка, развивает в себе способность к ценностно-смысловой интерпретации его поступков, поведения, целостной жизнедеятельности. Поэтому основными методами личностно ориентированного воспитания выступают понимание, диалог, сотрудничество, педагогическая поддержка.  

Обращение к личностно ориентированному воспитанию в современной педагогике, с одной стороны, можно представить как инновацию. С другой стороны, идеи, принципы, характеристики личностно ориентированного воспитания можно найти в сфере народной педагогики, т.е. они существуют уже много столетий. Рассмотрим  их на примере традиционной педагогики чувашского народа, представленной в трудах Г.Н. Волкова: «В результате повседневных наблюдений за детьми, юношами и взрослыми чуваши пришли к заключению о многообразных изменениях, происходящих в человеке в зависимости от возраста. Именно этим и объясняется наличие, кроме общей периодизации, достаточно тонкой дифференциации возрастных особенностей внутри каждой возрастной группы [3,131]. В воспитательной работе наряду с возрастными учитывались и индивидуальные особенности детей. Педагогика чувашей призывает изучать индивидуальные особенности не только психические и физические, но и эстетические и, прежде всего, – моральные; этот призыв обращен не только к воспитателям, но и к воспитуемым [3, 137]. Народная педагогика не признавала универсальных методов воспитания. Требование применять многообразные методы воздействия на личность было одним из основных положений, в соответствии с которым выбирались меры воспитательного воздействия. Идея многообразия – самая созидательная из идей, ориентирующая на самостоятельную творческую деятельность [3, 142]». Таким образом, народная педагогика всегда стояла на позиции личностно ориентированного воспитания. 

Основными компонентами содержания регионально-этнической направленности воспитания детей в дошкольном образовательном учреждении выступают: 

· воспитание и обучение на родном языке. Родной язык В.Г. Костомаров определяет как язык, который человек постигает одновременно с постижением и развитием способности мыслить. Он отмечает, что к родному языку приобщаются, его усваивают, а не осваивают, не изучают. Изучают позже, уже приобретя язык в неотъемлемую собственность, его грамматику в системе, стилевые потенции, орфографию. Это язык, который как бы дан, но вообще-то он благоприобретается в длительных условиях естественного общения младенца и родителей, особенно матери, отчего он не только родной ребенку, но и материнский, в буквальном смысле слова полученный с молоком матери, что уже само по себе облекает его в ауру почтения [4, 10]; 

· ознакомление с культурой  родного края и приобщение к народным традициям. Культура – основной механизм адаптации к окружающей среде, средство приспособления к функциональным требованиям существования, своеобразная «иммунная система», защищающая человека . Этнокультура – это особая система, эволюция которой определяется потребностью адаптации к специфическим для каждой культуры природным условиям, она сплачивает людей воедино, выступает как результат и как стимул общественного развития. Традиция организует связь поколений, на них держится духовно-нравственная жизнь народов. Чем многообразнее традиции, тем духовно богаче народ; 

· формирование знаний о своей национальной принадлежности. Каждому человеку необходимо идентифицировать себя в многообразном этнокультурном пространстве, для чего требуется осознать, откуда он сам. Отношение к своему «я» играет важную роль в формировании целостной личности. Знание своего этнического «я» необходимо для успешной интеграции личности в полиэтническую среду; 

· учет региональных (природных, географических, производственных и т.д.), этнических особенностей; 

· использование средств народного воспитания (устное народное творчество, музыкальный фольклор, народное декоративно-прикладное искусство и т.д.).  

Содержание регионально-этнической направленности воспитания строится с учетом трех основных уровней формирования содержания образования, принятых выделять в современной дидактике: уровень общего теоретического представления, уровень учебного предмета, уровень учебного материала. Для настоящего исследования под первым уровнем мы понимаем основы теории дошкольного образования; под вторым – программы для дошкольных учреждений, использующие педагогический потенциал региональной среды – социокультурных условий, национальных традиций, богатейшего опыта воспитания; под третьим – программы воспитания совершенной личности, представленные в народной педагогике. 

Каждый народ имеет свой идеал совершенной личности, в нем в концентрированном виде представлены цели и задачи народного воспитания. Каким бы ни был этот идеал, он всегда выражает определенную степень самосознания народа, его взгляд на пороки и добродетели, несет в себе народную мудрость, формировавшуюся на протяжении всего исторического развития. Следовательно, содержание регионально-этнической направленности воспитания, построенное на основе этнопедагогики, для каждого этноса, национальности, народности, будет своим: общечеловеческие ценности присутствуют в каждом из идеалов совершенной личности, но в каждом есть и национальное особенное. 

Регионально-этническая направленность воспитания детей, с одной стороны, является элементом системы целостного педагогического процесса, и на неё распространяются все известные в современной дидактике многообразные методы. С другой стороны, регионально-этническая направленность воспитания есть сама целостная система, ориентированная на осуществление процесса воспитания с опорой на национальные традиции народа, его культуру, национально-этническую обрядность, обычаи, привычки, стереотипы поведения; включение детей в творческую деятельность по освоению основ ремесла, фольклора, народных игр, поэтому она имеет и свои специфические методы – методы народного воспитания. Подробное описание методов народного воспитания дает Г. Н. Волков. 

Рассмотрение педагогического процесса дошкольного образовательного учреждения в контексте регионально-этнической направленности воспитания, позволяет выделить в его структуре (с позиций содержательно-целевого подхода)  следующие компоненты: 

· когнитивный. Ребенок овладевает знаниями о природе, обществе, способах деятельности, присущих его народу. Это развивает этническую идентичность, формирует чувство национального достоинства и гордости от осознания принадлежности к своему народу; 

· аффективный. Ребенок накапливает опыт эмоционально-волевого отношения к окружающему миру, к людям другой национальности. Это развивает способность быть активным участником межкультурного диалога;

· деятельностный. Ребенок вооружается системой интеллектуальных и практических навыков и умений, которые влияют на формирование национального характера личности, закрепление в ней лучших традиционных национальных качеств;

· креативный. Ребенок накапливает творческий опыт освоения народной культуры, необходимый для решения разнообразных проблем жизни и деятельности в современном обществе. 

Педагогический процесс дошкольного образовательного учреждения в контексте регионально-этнической направленности воспитания должен основываться на культе ребенка, матери и предков. Их можно назвать тремя основными столпами, лежащими в основании мудрости народного воспитания, причем тесно взаимосвязанными и взаимозависимыми,  олицетворяющими три стадии развития человека. Основу педагогического процесса дошкольного образовательного учреждения должна составлять реализация особенностей народного воспитания, таких как естественность, непрерывность, раннее начало воспитания, полнота педагогического цикла, массовость участия, комплексность. При построении педагогического процесса необходимо учитывать и факторы народного воспитания, к которым относятся: природа, игра, слово, дело, общение, традиции, быт, искусство, религия, пример-идеал. В данном исследовании мы не ставим задачу раскрыть их сущность, так как она очень хорошо обоснована и представлена в работах  Г.Н. Волкова.

В каждой педагогической системе воспитательный процесс от​личается своеобразием педагогического взаимодействия его учас​тников. Большинство исследователей считают, что он может быть организован как:
· процесс воз-действия. Такое взаимодействие более характерно для авто​ритарного подхода и выражается в стремлении педагога сформи​ровать личность ребенка в соответствии с некой идеальной моде​лью;
· процесс без-действия. Такой подход характерен для педагогов либерального или формального типа;
· процесс со-действия. Организация взаимодействия как процесса со-действия прису​ща личностно ориентированному подходу и предполагает макси​мально возможный учет субъектных позиций участников педаго​гического процесса, т. е. субъект-субъектные отношения педагога и детей.
Именно последний вид взаимодействия как со-действия является принципиально возможным при организации педагогического процесса в дошкольном образовательном учреждении в контексте регионально-этнической направленности воспитания.

Таким образом, этнокультурный аспект дошкольного образования представлен регионально-этнической направленностью воспитания. Педагогический процесс в дошкольном образовательном учреждении в контексте регионально-этнической направленности воспитания – это специально организованное взаимодействие (в виде со-действия) педагогов и воспитанников по реализации содержания образования с использованием идей народной педагогики, а также особенностей, факторов, средств, методов народного воспитания в целях решения образовательно-воспитательных задач, направленных на удовлетворение потребностей общества во всесторонне развитой личности и самим ребенком своих интересов и потребностей, способствующих развитию и социализации его как субъекта этноса и как гражданина. 
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