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РАЗВИТИЕ ДИСКУРСИВНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ

НА УРОКАХ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
В 2003 году Россия стала участницей Болонского процесса, что означает переход на двухуровневую систему образования. Прежняя система существенно от нее отличается, поэтому процесс перехода все еще не закончен. Основное отличие новой системы образования – это компетентностный подход.

Коммуникативная компетенция – одна из основных составляющих компетентностного подхода. Развитие коммуникативной компетенции является главной задачей большинства образовательных методик, применяемых на уроках английского языка. Общение на английском языке как иностранном изобилует неуместными высказываниями, неестественными формулировками и искусственными репликами. Это происходит потому, что многие преподаватели иностранного языка ассоциируют коммуникативную компетенцию только с грамматической и социолингвистической компетенциями, зачастую забывая об умении говорящего строить правильную речь, которое зависит от степени развития дискурсивной компетенции. Важно, чтобы преподаватель английского языка не только понимал важность развития дискурсивной компетенции на уроке, но и развивал ее, так как необходимость этой компетенции бесспорна. Изучающему английский язык как иностранный достаточно трудно овладеть дискурсивной компетенцией, так как общение – это не просто механическая передача информации от говорящего к слушателю. Такие факторы, как речь учителя, личность учеников и их дискурсивная компетенция в родном языке затрудняют ее развитие в иностранном.
Дискурсивная компетенция является составляющей коммуникативной компетенции. Существует несколько моделей коммуникативной компетенции, но наиболее релевантной является модель, в которой выделяются четыре составляющие: 
a. Грамматическая/лингвистическая компетенция, включающая знание лексики, синтаксиса и семантики.

b. Социолингвистическая компетенция, которая отвечает за соответствие высказывания контексту, участникам общения и правилам взаимодействия между ними. 

c. Стратегическая компетенция – это набор стратегий, используемый для эффективного общения (например, грамматическая и социолингвистическая стратегии).
d. Дискурсивная компетенция, отвечающая за целостность и связность высказываний/предложений.


Таким образом, дискурсивная компетенция определяется, как способность говорящего ставить предложения в таком порядке, чтобы получилось связное высказывание. Дискурсивная компетенция – это умение контролировать порядок предложений в высказывании в соответствии со следующими критериями: 
• тема/идея;

• известное/новое;

• ‘естественная’ последовательность: например, временная: «He fell over and I hit him», или «I hit him and he fell over»;
• причина/следствие – «prices are rising – people want higher wages»;
• умение структурировать и управлять дискурсом в соответствии со следующими критериями:

· тематическая организация;

· целостность и связность;

· логический порядок предложений;

· стиль и регистр;

· риторическая эффективность;

· принцип совместимости;
• композиция текста, знание приемов построения текста:
· реализация различных макрофункций (описание, повествование, изложение и т.д.);

· повествование историй, анекдотов, шуток и т.д.;

· структура различных прецедентов (судебное дело, дебаты и т.д.);

· последовательность смысловых частей письменных текстов (эссе, официальные письмо и т.д.).

Таким образом, дискурсивная компетенция – это умение понимать, создавать и строить отрезки речи, превышающие одно предложение, (история, беседа, письмо) для передачи нескольких идей в соответствии с правилами целостности, связности и риторической организации текста. 
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