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Развитие аналитического мышления студентов в условиях усложняющегося мира
Современный этап развития общества характеризуется быстрым темпом изменений и усложнений различных сфер жизни. Одной из главных причин данного явления является процесс глобализации. Глобализация – это процесс всевозрастающего воздействия различных факторов международного значения на социальную действительность в отдельных странах [1]. Одним из факторов глобализации является информационный обмен между странами. Информация в современном мире приобрела наибольшую ценность. Информация стала универсальным средством воздействия на человека как субъекта жизнедеятельности, развития его общественного и индивидуального сознания, личностных и профессионально-личностных качеств, поведения и деятельности. Увеличилось многофункциональное назначение информации как ценности, продукта науки и культуры, что вызывает у субъекта познания потребность к аналитическому отношению к ней и определяет критерии качества образования и образованности индивида, особенно в аспекте профессиональной подготовки. 
Всё это требует от специалиста любой сферы деятельности способности и готовности подвергать любую информацию критическому анализу, что требует развитого аналитического мышления. Не случайно, что формирование аналитического мышления объявлено одной из задач высшего образования. Согласно третьему направлению Концепции модернизации российского образования на период до 2010 г., «возникновение и рост глобальных проблем, которые могут быть решены лишь в результате сотрудничества в рамках международного сообщества, требует формирования современного мышления у молодого поколения». Последнее выступает психологической необходимостью усвоения информации на основе систематизации, интеграции, глобализации, инновационно-творческого ее применения и создания. 
Выступая частью информационной культуры личности, аналитическое мышление обеспечивает ей оптимальную ориентацию в мире, профессии, человеческих отношениях, ускоряя процесс социализации, и построение адекватной формы поведения и деятельности в сложных, критических ситуациях бытия [2].  
Однако уровень развития аналитического мышления у студентов на сегодняшний день не всегда отвечает возросшим требованиям общества к уровню выпускника. Таким образом, существует противоречие между насущной необходимостью целенаправленно формировать у студентов аналитическое мышление в рамках современного образования, обеспечивающего их конкурентоспособность в современном обществе, с одной стороны, и недостаточным уровнем проработанности механизмов, методов, подходов достижения подобной цели, - с другой. Это противоречие является основанием проблемы неопределенности педагогической технологии развития аналитического мышления студентов.
Один из подходов  формирования аналитического мышления студентов на занятиях по математике был разработан Играковой О. В. Данный подход заключался в следующем: сначала ведется отработка приема обобщения, которая строится на наблюдении конкретного материала (эмпирическое обобщение), затем при постепенном уменьшении конкретизации и расширении области абстракции студенты переходят к образно-понятийному (теоретическому) обобщению. Работа по формированию данных мыслительных операций включает решение заданий сначала на использование во взаимосвязи одной или двух мыслительных операций (например, анализ-синтез + сравнение), затем постепенно предлагаются задания с использованием при решении остальных операций (анализ-синтез + сравнение + абстрагирование + обобщение) и различные их вариации. Завершающим этапом работы с  группой студентов является решение «многокомпонентных», содержательных, комплексных заданий на применение большинства перечисленных мыслительных операций. Также в данном подходе были использованы задания творческого характера, которые предусматривают составление различных задач и вопросов, например, дополнить или изменить условие задачи в нужном направлении, обнаружить недостающее или избыточные данные или их противоречивость; заменить данное условие равносильным; перечислить те вопросы, на которых были основаны все рассуждения. 
Можно сделать вывод о том, что при формировании аналитического мышления основной упор делался на задания, которые выполняли студенты. Задания постепенно усложняются и, тем самым, требуют применения большего количества мыслительных операций. Используются задания творческого характера, которые подразумевали, что студенты должны будут сами изменить условия задачи, и составить свою задачу. Одновременно использовалась коллективная поисковая деятельность, дискуссии, споры, где проводился совместный поиск решений.  В результате исследования, проведенного Играковой О. В. были выделены: этапы усвоения учебной информации с применением анализа; аналитико-интенсивные задачи, которые помогают студентам научиться логически выстраивать свои рассуждения. [3]. 
Данный подход применялся на занятиях по математике, поэтому основной упор делался на решение задач, однако данная технология будет применима не на всех дисциплинах, так как аналитические задания не всегда можно составить для некоторых специфических предметов. Также не наблюдается, каким именно образом передаётся содержание предмета, для более эффективного развития аналитического мышления, по нашему мнению, оно должно передаваться в аналитически выстроенной последовательности.
Учитывая сказанное можно предположить, что наиболее эффективно аналитическое мышление будет развиваться, если основной упор при формировании аналитического мышления будет сделан на задания, имеющие аналитический характер, при решении которых студентам необходимо использовать мыслительные операции анализ, синтез, обобщение, сравнение. При этом задания должны усложняться постепенно, их сложность зависит от количества применяемых при решении мыслительных операций. Повышению эффективности способствуют методы беседы и дискуссии – студенты вместе с преподавателем будут обсуждать проекты и возникающие проблемы. Связующей системой может стать метод проектов, суть которого заключается в том,  что учащиеся в течении изучения курса выполняют этапы проекта – на каждом занятии будет выполняться один из этапов проектирования, где помимо изучения новой темы будет происходить обсуждение проектов учащихся, их проделанной работы.  Содержание предмета, которое передается учащимся должно быть аналитически выстроено, то есть у учащихся должно складываться верное представление об изучаемом предмете, о том, почему он подается именно в данной последовательности.
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