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Одаренность всегда понималась как некий божественный дар, который дан человеку для того, что бы совершенствовать окружающий мир и самого себя. Одаренные люди являются важным стратегическим ресурсом, который обеспечивает государству и обществу конкурентоспособность, возможность продуктивного развития и сохранения лидирующих позиций во всех сферах общественной практики. 

  Особо следует отметить, что одаренность  детей и подростков подвержена многим опасностям и рискам. Она не только может остаться не замеченной и невостребованной со стороны общества, но может и угаснуть в системе образования, которая все еще ориентирована на «среднего» по своим возможностям ученика. Она может быть «деформирована» во имя карьерных интересов педагога, хороших показателей школы, честолюбия родителей и т.п.. 
В последние годы усиливается интерес к изучению проблемы одаренности одаренности человека в сфере информационных технологий, а также изучения роли влияния компьютерных технологий на развитие одаренных детей. Следует отметить, что существует множество исследований посвящённых взаимодействию детей и подростков с компьютерами,  но проблема изучения взаимодействия одарённого подростка с компьютером остаётся все еще малоисследованной територрией. 

В извесных нам исследованиях (Дж. Фримен, Р.Ризенберг, Б.Циммерман, Б.Шоэ, Л.Каневски и др.) особо подчёркивается, что одарённые дети в меньшей степени нуждаются в помощи взрослых при работе с компьютером по сравнению с их сверстниками. Они проявляют высокий уровень самостоятельности в процессе познания окружающего мира посредством освоения информационных технологий, широко используют "саморегуляционные стратегии" обучения и легко переносят их на новые задачи. Эти исследователи отмечают, что разработка специальных компьютерных обучающих программ, расширяющих возможности реализации новых способов и форм самообучения и саморазвития, а также компьютеризация контроля знаний может способствовать реализации принципа индивидуализации обучения, столь необходимого для одаренных детей и подростков. В ситуации традиционного обучения одаренных подростков характерно вытеснение на второй план проблемы развития креативности и коммуникативных способностей. Исследователи отмечают, что такой подход в обучении одаренных учащихся может усиливать диссинхронию в их психическом развитии. Следует отметить, что дисинхрония в психическом развитии одаренных детей сегодня является весьма актуальной проблемой. Высокий уровень интеллектуального развития подростка не гарантирует столь же высокого уровня развития психомоторных и коммуникативных способностей. Широкое использование новых информационных технологий может еще в большей степени усиливать проявления негативных аспектов подобной дисинхронии. В условиях нарастающей информатизации жизни возникающие сложности в общении одаренных детей с другими людьми будут еще в большей степени усиливаться. Одаренные дети попадают в "группу риска" в отношении негативных последствий информатизации, таких как "Интернет-зависимость", "игровая компьютерная наркомания" и т.п. Особое  внимание здесь, например, заслуживает феномен хакерства. Имеющиеся данные позволяют говорить о том, что хакеры обладают высоким уровнем интеллектуального развития и ярко выраженными творческими способностями. В тоже время, многие исследователи связывают деятельность хакера с его трудностями в общении с реальным окружением, а также со стремлением к самоутверждению. Конечно, феномен хакерства нельзя рассматривать только в негативном ключе. Этот сложный и многосторонний феномен, который требует всестороннего подхода. Но, в тоже время, как показывают его исследователи, одной из личностных характеристик хакера как раз является его изолированность и отчужденность от реального мира. Таким образом, на основании изученных и проанализированных нами работ по проблеме взаимодействия одаренных подростков и информационных технологий мы обращаем особое внимание на опасность ситуации изоляции подростков от реального мира и возможное переживание ими своей социальной изоляции. На наш взгляд, данная социальная изоляция может быть компенсирована еще более интенсивным обращением к возможностям кибер-взаимодействия. Но это, конечно же, потребует еще дополнительных исследований.
