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ОСОБЕННОСТИ ПСИХОЭМОЦИОНАЛЬНОГО СОСТОЯНИЯ У
МАЛЬЧИКОВ И ДЕВОЧЕК ПРИ АДАПТАЦИИ ИХ К ДЕТСКОМУ САДУ

Оптимальным возрастом для поступления в дошкольное учреждение большинство специалистов считает 3,5-4 года, когда ребенок начинает выходить за рамки интересов семейного круга. Но к сожалению, в сложившейся социально-экономической обстановке родители стремятся отдавать ребенка в детский сад уже с 1,5 лет. 
При поступлении в дошкольное учреждение все дети раннего возраста переживают стресс, т. к. отсутствие привычного контакта со взрослыми (особенно с матерью), общение с новыми людьми и незнакомая обстановка лишают ребенка чувства защищенности, которое является жизненно важным. 

Для сглаживания стрессовых ситуаций, необходимо грамотно подойти к проблеме адаптации детей в дошкольном учреждении. Общая задача воспитателей и родителей – помочь ребенку успешно адаптироваться в новой среде. Предъявление единых требований к поведению ребенка дома и в детском саду – важнейшее условие, облегчающее его адаптацию.
Эмоциональное благополучие ребенка - это не только его положительные эмоции, но и чувство эмоционального комфорта, защищенности и доверия к миру. Все это, в первую очередь, формируется благодаря матери ребенка, и в равной степени благодаря семье и ближайшему окружению. Ранняя привязанность, как особый вид эмоционально-теплых отношений между ребенком и матерью, является врожденной потребностью, не менее важной, чем физиологические потребности младенца (например, во сне или пище). Внутри данной эмоциональной связи ребенок ощущает особый комфорт и безопасность. Именно в тот момент, когда малыш впервые переступает порог детского сада, эта привязанность нарушается и становится психологической проблемой не только для ребенка, но и для взрослых. При этом у малыша возникает состояние напряжения, сопровождаемое развитием психического стресса. 

Потребность ребенка в  поддержании чувства безопасности и уверенности в его защищенности со стороны взрослых обеспечивается проявлением заботы и демонстрацией ребенку, в первую очередь, – матерью, своего положительно-эмоционального отношения к нему. В результате у ребенка, во-первых, возникает и поддерживается чувство эмоционального комфорта, а во-вторых, возникает привязанность к взрослому, которая обеспечивает ему уверенность в поддержке взрослого и своевременном ее получении.

Было выявлено, что наиболее значимым для ребенка показателем положительного отношения взрослого является тактильный контакт. Для некоторых детей он может быть сравнительно непродолжительным, а для других должен  длиться достаточно долго. Дети, которые изначально, отвергали тактильный контакт (не шли на руки, вырывались), в дальнейшем  убедившись, что опасности не существует, успокаивались, и сами активно стремились к  контакту, который в итоге оказывался для них сильнейшим элементом защиты. В результате наблюдался выход из состояния стресса и переход к обычному состоянию поведения. 

 Следует отметить, что чрезмерно активные и неожиданные действия взрослого в непосредственной близости от ребенка, нарушающие его персональное пространство являются фактором, вызывающим стресс. Поэтому при организации игр следует учитывать индивидуальные особенности детей, поскольку в случае, если активность взрослого превышает уровень, обеспечивающий чувство безопасности, может возникнуть состояние страха.

Очень часто мы неправильно реагируем на поступки детей, потому что не понимаем, что стоит за этими поступками. Мальчик и девочка - это два разных мира. Поэтому  в данной статье мы бы хотели уделить особое внимание психофизиологическим различиям мальчиков и девочек.
В возрасте 2-3 лет дети начинают понимать свою принадлежность к полу и обозначают себя соответствующим образом. В возрасте с 3 до 7 лет у детей формируется гендерная устойчивость. Детям становится понятно, что гендер не меняется: мальчики становятся мужчинами, а девочки – женщинами, и эта принадлежность к полу не изменится в зависимости от ситуации или личных желаний ребенка.

Большинство используемых в настоящее время методик и технологий обучения и воспитания дошкольников рассчитаны на некую среднюю личность – «ребенок», «дети». Жизнь в ДОУ протекает в «бесполом» режиме: ни быт, ни познание, ни труд, ни досуг не строятся с учетом пола. 
Ни для кого не секрет, что бытовая “совместность” мальчиков и девочек в наших детских садах, режим дня не учитывает разные нормы подвижности у мальчиков и девочек. Питание унифицировано и по времени приема пищи, и по ее ассортименту. Стратегия обучения, формы и методы работы с детьми, применяемые в детском саду, чаще всего рассчитаны на девочек. При этом воспитывают и девочек и мальчиков чаще всего женщины: дома – мама или бабушка, а в детском саду – женщины-воспитатели. В результате для многих мальчиков гендерная устойчивость формируется без участия мужчин. А женщины, по мнению ученых правильно воспитывать мальчиков не могут, только по одной простой причине: у них другой тип мышления. Кроме того, педагог-женщина, естественно, не располагает детским опытом переживаний, с которыми сталкиваются мальчики дошкольного возраста при общении с взрослыми и детьми. Поэтому при общении с мальчиками многие воспитатели руководствуются лишь представлениями о том, что если это мальчик, то, следовательно, он является воплощением воли, силы, выносливости. В результате этого совсем не мужественные, а скорее боязливые, слабые физически и очень ранимые мальчики систематически подвергаются со стороны воспитателей травмирующему воздействию. Так, например, когда на занятии воспитатель обращается с вопросом к детям, то первыми всегда поднимают руку девочки. При ответе на вопрос они стараются, чтобы их ответ был полным, смотрят в глаза педагогу и т.д. Мальчики не торопятся с ответом, потому что более тщательно обдумывают его. Речь у мальчиков развита хуже, чем у девочек, поэтому они вынуждены потратить большее количество времени для того, чтобы подобрать нужные слова и высказать их. В результате в глазах воспитателя девочки выглядят более знающими и умеющими и получают больше положительных оценок и похвалы. У мальчиков на этом фоне формируется низкая самооценка, они теряют уверенность в себе и своих возможностях. Помимо этого, в психологических особенностях воспитания наблюдается дисбаланс предметной среды в сторону преобладания «девчоночьих» материалов и пособий, так как они ближе женщине-воспитателю, к тому же создают ощущение безопасности, в отличие от игрушек, которые предпочли бы мальчики.

Мальчишки предпочитают игрушки, которые готовят их быть деятельными в реальной жизни. В играх они импровизируют, комбинируя знания, почерпнутые из наблюдений, книг, кинофильмов, рассказов взрослых. Им требуются много пространства, как горизонтального,  так и вертикального. 
Миссия мальчишек — исследовать, а мы лишь проводники, которые обязаны сделать их экспедиции спокойными и максимально безопасными. Им  обязательно нужно устанавливать границы поведения. Мальчикам необходимы кирпичные стены, которые могут обеспечить их физическую и эмоциональную безопасность. 
На занятиях мальчики способны дать несколько вариантов ответа, нестандартно и интересно мыслят. Замечено, чтобы заинтересовать мальчишек, учебный материал нужно чуть-чуть «недообъяснить», т.е. привнести таинственность в получении новой информации. Также ребенку необходимо настойчиво и терпеливо повторять одни и те же действия  по несколько раз,   прежде чем он сможет соблюдать установленный распорядок по своей собственной инициативе. Обучать мальчиков лучше с помощью зрительного анализатора.
Для мальчиков наиболее значимым является указание на то, что он добился результата конкретно в чем-то: научился здороваться, чистить зубы, конструировать что-то и т.п. Каждый приобретенный навык, который ему удалось получить, положительно сказывается на его личностном росте, позволяет гордиться собой и стремиться к новым достижениям. Именно у мальчиков наблюдается тенденция к тому, что, добившись результата в каком-то виде деятельности, они так счастливы этим, что готовы конструировать или рисовать одно и то же по нескольку раз, что позволяет им утвердиться в своих достижениях. Это требует правильного понимания со стороны воспитателя. 

Мальчик доволен собой, если может действовать самостоятельно. Добиваясь чего-то без посторонней помощи, он обретает уверенность в себе и чувство собственного достоинства. Если взрослые будут ограничивать его активность, то он начнет стыдиться самого себя и сомневаться в собственных возможностях. Независимо от возраста, мальчикам требуется больше доверия, а девочкам – заботы. 

Мальчики чаще ведут себя шумно, импульсивно, они непоседливы и прибегают к различным уловкам для привлечения к себе внимания. Они очень любят дружеские потасовки, что не является проявлением агрессии и создает у детей положительный эмоциональный фон. Воспитатели не всегда правильно понимают потребность мальчиков в этих потасовках и резко прерывают их, лишая детей радости, которую они при этом испытывают. 

Мальчики кратковременно, но ярко реагируют на любой эмоциональный фактор и нуждаются в том, чтобы быстро снять напряжение, переключится на какую-нибудь продуктивную деятельность. В ответ на долгие нотации взрослых они «отключают» слуховое восприятие, не воспринимают информацию. У девочек же резко нарастает общая активность всех структур мозга - они готовы в любую секунду отреагировать на эмоциональный фактор. На долгие нотации взрослых девочки реагируют слезами, гневом.

Исследуя поведение мальчиков и девочек в обществе с детьми разных полов, учеными были сделаны выводы, что девочки более социально-активны, в большей степени, чем мальчики, готовы поддержать остальных. Мальчики в незнакомом обществе детей замкнуты, ведут себя тихо. В то же время девочки более чувствительны, внимательны к окружающим, в связи с этим социальная адаптация у них протекает быстрее, чем у мальчиков. Девочки легче вступают в общение с педагогами группы, так как они тоже женщины.  Если малышка видит в педагоге замену материнской фигуры, то адаптацию следует осуществлять через педагога,  передавая ее в руки воспитателя.

Девочки более эмоциональны, легко отвлекаются на новую игрушку, яркую одежду, красочную книжку и т.п. В среднем, у них  лучше развит слух и обоняние. Они получают больше информации через кончики пальцев и кожу. Девочки более отзывчивы на прикосновения и поглаживания. Для них очень важно, чтобы ими восхищались в присутствии других детей, родителей и т.п. Девочки могут капризничать, казалось бы, без причины или по незначительному поводу из-за усталости (истощения правого, "эмоционального" полушария). Ругать их за это не только бесполезно, но и безнравственно.

Женский мозг в основном ориентирован на процесс общения, он никогда не находится в покое и имеет явные преимущества в обучении. Девочки лучше решают однотипные задачи, но труднее справляются с задачами, требующими пространственного представления; не очень склонны к преобразующей, реформаторской деятельности; предпочитают запоминать, а не понимать. Обучать девочек лучше с помощью слухового анализатора. Девочки быстрее, чем мальчики начинают говорить,  у них более развиты моторные навыки. 
Игра в куклы имеет большое значение для девочек, так как она помогает усвоить не только способы общения с собеседником, но и заботливое поведение, которое со временем, когда повзрослеют, они переносят на уход за детьми.  Важно иметь несколько разных кукол и высказывать свое мнение по отношению к каждой. Одежда, как и куклы, для девочки является способом общения. Им доставляет огромное удовольствие переодеваться, наряжаться, красить ногти, надевать различные украшения. У девочек очень развита потребность спасать, выручать, жалеть, лечить, ухаживать, кормить с ложечки и т.п. В большей степени эта потребность проявляется в отношениях к мальчикам, а в последствии к мужчинам. 
Уже в 3-5 лет дружба имеет большое значение для девочек. Приветствуя новенькую, все девочки в отличие от мальчиков знают, как ее зовут. Они очень дружелюбны, принимают других и даже испытывают симпатию к тем, кто страдает от какого-то недостатка, в то время как мальчики высмеивают таких детей.

Воспитание и развитие детей с учётом гендерных особенностей формирует у детей навыки общения девочек и мальчиков в быту, в режимных моментах. Определённые гендерные аспекты на занятиях позволяют учитывать их психофизиологические различия под руководством компетентного взрослого.
Еще один важный момент, на котором мы бы хотели остановить свое внимание, касается перехода в системе дошкольного образования к адаптационным группам.

Детский сад является тем педагогическим учреждением, которое может и должно дать родителям квалифицированные рекомендации по подготовке ребенка к условиям общественного воспитания. Но, к сожалению, нередко родители встречаются с персоналом детского сада лишь тогда, когда впервые приводят своего ребенка в группу.

В настоящее время с целью ранней социализации и успешной адаптации детей во многих детских садах России работают группы кратковременного пребывания. Дети вместе с родителями посещают детский сад 1-2 раза в неделю, по 1,5-2 часа - 3 часа. Занятия проводятся совместно: дети+родители+воспитатели. Посещая такую группу, дети знакомятся с детским садом, группой, воспитателем. Занятия с родителями позволяют заметить разницу в домашнем и "организованном" воспитании, провести коррекцию до поступления в детский сад. Адаптация проходит в несколько этапов, что помогает ребенку безболезненно привыкнуть к новой социальной среде. После посещения группы кратковременного пребывания дети легче адаптируются к дошкольному учреждению. К сожалению в г.Ижевске, такая практика только начинает делать первые шаги. На наш взгляд создание групп кратковременного пребывания является необходимым условием для благоприятной адаптации ребенка к детскому саду. Ведь очень важно, с каким настроением ребёнок переступит порог детского сада. 

Успешная адаптация ребенка во многом зависит от взаимных установок семьи и детского сада. Наиболее оптимально они складываются, если обе стороны осознают необходимость целенаправленного воздействия на ребенка и доверяют друг другу. Очень важно сформировать у ребёнка чувство эмоционального комфорта и психологической защищённости. 
В заключение хотелось бы сказать, что мальчика и девочку ни в коем случае нельзя воспитывать одинаково. Они по-разному смотрят и видят, слушают и слышат, по-разному говорят и молчат, чувствуют и переживают.
 Если воспитатели и родители объединят свои усилия и обеспечат малышу защиту, эмоциональный комфорт, интересную жизнь в детском саду и дома – то это будет залогом оптимального течения адаптации детей раннего возраста к детскому саду. 
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