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Психологические аспекты  взаимодействия педагогов и учащихся как фактор успешности образовательного процесса (из опыта работы).           
Главная миссия любой школы состоит в том, чтобы создать благоприятные условия для развития всех детей (одарённых, обычных, нуждающихся в коррекции с учётом их различий, склонностей, способностей). Цели и задачи современного образования продиктованы целями и задачами развития общества в условиях рыночной экономики и бизнеса: 

- оказание помощи в создании благоприятных условий по формированию и развитию ключевых компетенций обучающихся: личностных, учебно-познавательных, общекультурных.

- создание психолого-педагогических условий для удовлетворения базовых потребностей личности (ученик, учитель, родитель) - быть самим собой, быть значимым, социально – адаптированным, реализованным, в профессии, в семье, в жизни.

- оказание помощи в осуществлении индивидуальностно-деятельностного подхода в обучении и воспитании учащихся, который  рассматривается как критерий успешности образовательного процесса, который предполагает развитие индивидуальности каждого учащегося.
Уже несколько лет наш лицей работает по разработанной нами модели психологического сопровождения образовательного процесса «Системная воспитывающая деятельность-основа успешного образовательного процесса», по которой воспитание рассматривается как процесс содействия ребенку в становлении и проявлении его индивидуальности. А одна из основных функций новой системы образования - стимулирование положительных изменений личности ребенка (одарённых, обычных, нуждающихся в коррекции с учётом их различий, склонностей, способностей), поддержка в самовыражении и самоутверждении учащихся, в формировании позитивной «Я-концепции». По этой модели психологическое и профессиональное просвещение начинается с учителей, как главных участников  учебно-воспитательного процесса. Педагог является лучшим орудием воспитания, но при условии, что он – Личность, обладающая яркой индивидуальностью, самобытностью, высоким профессионализмом, способностью к самопознанию, самосовершенствованию, творчеству. 

Известно, что в школе существует множество проблем: плохая успеваемость, нарушение «Я- концепции» у обучающихся, неадекватная самооценка, социальная дезадаптация, проблемы в межличностном общении. Педагог должен понимать, что эти проблемы влияют на учебную интеллектуальную деятельность, так как уже известно, что учебная интеллектуальная деятельность - это продукт эмоциональный, личностный.
Как показывает практика, учителям часто приходится отвлекаться от учебного процесса, погружаясь в проблемы поведенческого характера учащихся. Часто учителя чувствуют себя беспомощными и бессильными в этой работе. 
Нарушения поведения у подростка возникают обычно в связи с недовольством по поводу недостаточного внимания к ним. Если их капризы, требования не удовлетворяются, то нарушения поведения проявляются в виде реакций активного и пассивного протеста (грубость, непослушание, демонстративное поведение, позерство, театральность), что отрицательно влияет на успешность в учебе. Чем больше подростка контролируют и подавляют, тем больше он хочет избавиться от влияния взрослых. 

 Подростки  теряют веру в себя, в школу, добро и справедливость. Это является причинами социальной дезадаптация и неуспешности в учебной деятельности.  

               Кроме того, следует обращать внимание и на такие личностные и характерологические особенности, как: импульсивность, скованность, нерешительность, тревожность, страхи, эмоциональная отгороженность, речевая расторможенность.

И это все необходимо знать, понимать и учитывать педагогам в процессе обучения. К сожалению, учителя не имеют психологической подготовки и поэтому совершают некоторые педагогические ошибки, которые мы стараемся предупредить. А традиционные методы и приемы в работе с обучающими уже не срабатывают.
Педагогу необходимо, если он хочет получить положительный результат в работе, в совершенстве владеть культурой эмоций и искусством общения. У него должна быть высоко развита эмоционально-волевая и мотивационно-потребностная сфера. Овладевая этими навыками, педагог эффективен в сотрудничестве с обучающимися и родителями. Основная ответственность в работе с обучающимися ложится именно на педагогов, поэтому первым и главным  в системе работы с учащимися является кадровое обеспечение, сотрудничество всех участников образовательного процесса. Работа с учителями носит методический, просветительский, системный характер, приоритет отдается интерактивным формам (мастер-классы, круглые столы, тренинги личностного роста, методические семинары, педсоветы и т.д.)
Тот, кто берет на себя ответственность учить и воспитывать детей, должен чувствовать себя спокойно и уверенно. Вряд ли возможно понимать других, а тем более помочь им, если не стремиться при этом понять самого себя. Личность, обладающая низкой самооценкой, воспринимает других через призму своих тревог, страхов и неудовлетворенных потребностей. Поэтому педагоги лицея вот уже несколько лет занимаются по тренинговой программе «Путь к себе», овладевая техниками саморегуляции и релаксации, повышая свою самооценку, свой уровень коммуникативных способностей, повышая свой личностный рост.

Работа психологов с педагогами развивает способность к позитивному и плодотворному общению с обучающимися, учит воспринимать учебный процесс, как полноценное человеческое общение, наполненное глубоким смыслом для всех участников образовательного процесса. Эта работа дает свои положительные результаты, но ее бывает недостаточно в условиях кризиса современного общества (экономического, нравственного и духовного).
Основными психологическими аспектами взаимодействия учителя и обучающегося, в основе которых заложен положительный результат, являются:
- приоритет общечеловеческих ценностей (понимание, сострадание, любовь, вера и уважение к личности подростка каким бы он ни был, что позволяет учащимся поверить в самих себя), прощение;
- гуманное отношение к обучающимся;
- индивидуальный, личностный подход.
Главный подход к обучающемуся должен осуществляться с позиций: Принять! Понять! Помочь! А главной целью взаимодействия и воспитания является создание благоприятной среды, способствующей развитию позитивных личностных качеств обучающихся, коррекции их поведения и ценностных ориентаций, как условие достижения успеха в учебной деятельности, в самостоятельной жизни, формирование у обучающихся веры в себя, возможности достижения собственного успеха.
Учитель стимулирует интерес ученика к школе, учебе, предмету, влияя тем самым на повышение качества образовательного процесса, формирование индивидуального стиля учения. Выбор способов решения профессиональных задач с выделением психологически обоснованного подбора средств педагогической деятельности, адаптированных и отраженных в индивидуальном опыте учителя, определяется позицией учителя, его педагогической и психологической                    культурой.
        Главным в воспитании должен быть - уход от административно – наказательных (карательных) мер к примирительно – разъяснительной работе - вот новый путь к возвращению подростка самому себе. И главная особенность взаимодействия в том, что учитель отходит от предмета и подходит к личности самого учащегося, к его индивидуальным особенностям. На практике это осуществить сложно, но реально. Для этого теоретических знаний мало, необходимо осознание и понимание проблемы, проживание и опыт. 

Специально для учителей лицея нами была разработана методика «Ваша позиция». Цель работы заключалась в том, чтобы учителя ещё раз смогли осознать психологические особенности обучающихся, понять мотивы их поведения, понять их эмоционально-чувственный мир, осознать свои психологические аспекты работы с обучающимися.
В результате работы по данной методике (через мастер-класс) был сформулирован следующий вывод: в работе с обучающимися  необходимо учитывать психологические особенности личности обучающихся, понимать мотивы их поступков. Уметь сопереживать, сочувствовать детям, быть для них другом, вместе с ним искать положительные ресурсы в самой личности, верить в обучающихся. Помогать в социальной адаптации, быть личным примером, а не только контролировать и предъявлять претензии, учить. 
Эта работа дала положительные результаты. Учителя начали в своей работе с обучающимися использовать новые современные нетрадиционные способы и приемы:
- учение через общение

-диалог
-портфолио обучающегося
-персональные выставки

- бенефисы

-фотовернисажи

-игры-путешествия и т.д 
Кроме того, нами была разработана  еще одна нетрадиционная форма работы -«Дневник достижений обучающихся» (13 страничек). С «Дневником  достижений обучающихся» работают все участники образовательного процесса – сам ученик, классный руководитель, учителя-предметники, родители. Эта форма предполагает наблюдение, сотрудничество и соучастие с обучающимися всех участников учебно-воспитательного процесса. Самое ценное в работе с Дневником достижений то, что обучающийся отслеживает свои успехи, удачи, победы. Осознает свои сильные стороны личности, свои сильные черты характера, которые помогли ему достичь успеха в учебе, в общении. Опираясь на позитивный ресурс своей личности, обучающийся ставит новые цели и задачи в развитии, решает, как справиться с еще существующими проблемами. Главное на этом этапе - фиксация на позитивных результатах, которых достиг сам обучающийся с помощью взрослых (учителей и родителей). Таким образом, работа всех участников образовательного процесса с дневником достижений обучающегося способствует становлению и проявлению индивидуальности ребенка, самопознанию, саморазвитию, а также ценностному отношению к себе, другим и окружающему миру, содействует формированию у него здоровой, активной социальной позиции, потребности в ЗОЖ, развивает навыки межличностного общения, личной ответственности.

Кроме того, для осознания психологических аспектов работы с обучающимися, нами были разработаны диагностические методики: «Формы и приёмы взаимодействия учителя и учеников». (отдельно для обучающихся и отдельно для педагогов)
Учителям предлагался список приемов взаимодействия с обучающимися традиционных и нетрадиционных, которыми педагоги уже пользуются, получая определенные результаты (как положительные, так и отрицательные).
Проанализировав все результаты работы, мы пришли к следующему выводу: почти все учителя используют в основном традиционные способы в работе с детьми (чаще контролирующие), которые по их же мнению больших результатов не приносят.   Небольшое количество учителей пользуются нетрадиционными методами (личностными) и получают положительные результаты. Значительный процент учителей признают большую пользу нетрадиционных методов, но к сожалению, почти их не используют, так как на это требуется большое количество времени и душевных затрат.
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   В работе по методике: «Формы и приёмы взаимодействия учителя и учеников» параллельно с учителями принимали участие и сами обучающиеся. Обучающимся были предложены те же способы и приемы взаимодействия с учителями (традиционные и нетрадиционные).
Результаты обучающихся свидетельствуют о том же: к ним в основном применяются традиционные способы и приёмы взаимодействия.
 У большинства  обучающихся традиционные методы и приемы вызывают протест. На нетрадиционные формы (личностные) взаимодействия ученики реагируют позитивно. Обучающиеся ждут понимания со стороны учителей, веры в их собственные силы, поддержки и соучастия. 
Результаты работы показали: что обучающиеся хотят, чтобы учителя их ценили, уважали, понимали, поддерживали, не кричали, помогали в трудную минуту, проявляли сочувствие, принимали. Это им придает желание и стремление измениться, хорошо учиться.
Учителя поняли, что их профессиональное поведение должно оказывать психотерапевтическое воздействие на развитие личности обучающегося, стимулировать его интеллектуальную учебную деятельность, способствовать  его социальному и профессиональному самоопределению,
Учителя осознали, что все проблемы, неудачи и неуспехи обучающихся кроются в несформированности « Я – концепции», в низкой самооценке, неуверенности в себе. Обучающиеся хотят признания и помощи, поддержки, они страдают от наказаний и контроля. Без умного, мудрого, понимающего, поддерживающего взрослого человека им не обойтись. Такой взрослый человек есть и это Учитель! 
Благодаря такой  работе  у педагогов лицея  выросла психологическая компетентность во взаимоотношениях с обучающимися; они поняли, что главное не количество, и даже не качество проведенных мероприятий, а умение создать такие благоприятные условия, чтобы учащимся захотелось самим что-то делать, узнавать, учиться, реализовывать себя, свои возможности и способности, становиться уверенными и активными, а значит успешными и нужными обществу личностями.
Данный материал был представлен на Республиканских и Городских семинарах и конференциях, как обмен опытом. Этот материал  был признан полезным и  важным для тех, кто работает с детьми: учителям, воспитателям детского сада, социальным педагогам, психологам, родителям.
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