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КОММУНИКАТИВНАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ
КАК ОСНОВА КУЛЬТУРЫ ПЕДАГОГА.
Формирование коммуникативной компетентности у студентов -  будущих педагогов является одним из необходимых факторов становления их как профессионалов. Задача вуза – дать студентам правильное представление о коммуникативных свойствах личности, которые необходимы высококвалифицированному специалисту, и за годы обучения сформировать, усовершенствовать эти качества.

Вместе с тем, единых определений, дающих достаточно полное представление о сущности и структуре компетентности, в том числе коммуникативной, пока не выработано. Знание и готовность использовать такие коммуникативные принципы учащимися имеются в требованиях, но конкретной методики и технологии, которые бы развивали коммуникативную компетентность,  не существует. 

Необходимо отметить,  что разными авторами понятие «коммуникативная компетентность»  толкуется не совсем однозначно.  Количество и состав компонентов коммуникативной компетентности, -  пишет Т.А.Лебедева, -  у разных авторов не совпадает,  расположенность их относительна,  что выдвигается на первый план разные компоненты содержания». Для того чтобы в этом убедиться, сравним несколько понятий коммуникативной компетентности. 

Казарцева О.М.  утверждает,  что «коммуникативная компетентность –  это знания,  умения и навыки,  необходимые для понимания чужих и порождения собственных программ речевого поведения,  адекватных целям,  сферам, ситуациям общения.  Она включает в себя:  знание основных понятий лингвистики речи  (речеведческие знания) –  стили,  типы,  способы связи предложений в тексте и т.д.;  умения и навыки анализа текста,  и,  наконец, собственно коммуникативные умения –  умения и навыки речевого общения применительно к различным сферам и ситуациям общения,  с учетом адресата,

цели». Бим И.Л. рассматривает коммуникативную компетентность, - как готовность

и способность осуществлять иноязычное общение в определенных программой

пределах,  а также воспитание,  образование и развитие личности средствами

иностранного языка. . [1]
Нельзя сказать,  что какое-то из утверждений неверно,   скорее наоборот,

можно сказать, что все они с большей или меньшей конкретностью отражают те

или иные существенные стороны понятия «коммуникативная компетентность»,  но

в тоже время,  не достигают той степени полноты,  которая позволила бы

представить, по возможности,  все основные аспекты.

Проанализировав множество понятий мы пришли к выводу, что коммуникативная компетентность представляет собой интегральное, относительно стабильное, целостное психологическое образование, проявляемое в индивидуально-психологических, личностных особенностях в поведении и общении конкретного индивида, при общем развитие своих способностей и социального статуса, успешно функционировать в профессиональной среде и обществе, а так же умение устанавливать и поддерживать необходимые контакты с другими людьми, способность точно воспринимать ситуацию общения и оценивать вероятность достижения в ней поставленных целей, способность правильно понимать и оценивать людей, способность выбирать средства и приемы общения таким образом, чтобы они соответствовали ситуации, партнерам и поставленным задачам, и наконец, способность подстраиваться под индивидуальные особенности партнеров, выбирая адекватные средства общения с ними как на вербальном, так и невербальном уровнях.
Коммуникация – это сложный, многоплановый процесс установления и развития контактов между людьми, порождаемый потребностями в совместной деятельности и включающий в себя обмен информацией, выработку единой стратегии взаимодействия, восприятие и понимание другого человека. Так же стоит отметить, что общению следует обучать только через общение, так как оно является одним из путей реализации воспитательной, познавательной и развивающей целей обучения. [3]
Для выбора способов и методов развития коммуникативной компетентности, нами было проведено информационно-аналитическое исследование подходов к решению проблемы формирования коммуникативной компетентности. 

Концепция С.А. Смирнова по развитию данного качества предусматривает методику совместного творчества, в качестве основной цели педагогического процесса рассматривается создание условий для максимально возможного развития способностей ребенка в сочетании с интенсивным накоплением социального опыта и формированием у него внутреннего психологического покоя и уверенности в своих силах. Методика опирается на следующие принципы организации учебной деятельности учащихся;
отношение к ребенку как к субъекту любого вида деятельности; формирование личностного (субъект-субъектного) стиля взаимоотношений учащегося со сверстниками и педагогами; организация активного взаимодействия учащихся со сверстниками и создание ситуаций взаимообогащения; включение учащихся в творческую деятельность и развитие на базе учебного материала их творческих способностей;  творческая деятельность является средством интенсивного развития интеллектуальных способностей и личностных качеств ребенка; создание в классе положительного эмоционального фона обучения, атмосферы эмоционального подъема и ощущения успеха. [2]
Одновременно Смирнова Е.А считает, что эффективными в формировании коммуникативной компетентности являются  интерактивные формы преподавания, которые  заставляют осознавать специалисту каждое свое решение, осмысливать конечный результат, а между ними включаются поэтапные действия, требующие активных мыслительных и речевых (языковых)  оформлений. Формирование коммуникативной компетентности в данном подходе,  включало проведение мониторинга, анализ полученных результатов, использование диагностических и прогностических методик,  наблюдений, деловых игр, активных форм контроля.
Исходя из описания данных подходов, можно сказать, что они будут полезны тем, что эти принципы опирается на учебный диалог ученика и учителя. Исходным пунктом этих пред​метных методик является раскрытие индивидуальных особенностей и воспитание доверительного отношения между преподавателем и учащимся, и в результате эффективному пониманию учебного материала, и наиболее полному процессу развития коммуникативной компетентности. Но в тоже время чрезмерное увлечение одним направлением не даст достаточно хорошего результата. Включение отдельных игр и приемов взаимодействия в урок, а также облачение отдельных фрагментов урока в игровую форму не может дать высокого результата и привести к качественным изменениям в учебном процессе без перехода к творческой деятельности. Включение отдельных игр позволит только в некоторой степени повысить интерес к предмету, взаимодействие - улучшить межличностные отношения учащихся. Успешно развиваться учащийся может только в том случае, если идет одновременное освоение сразу всех трех направлений. Поэтому надо не только включать отдельные игры и приемы взаимодействия в урок, но и строить педагогический процесс на основе комплекса, состоящего из игровых форм, игрового взаимодействия и создания условий для их трансформации в творчество.

Учитывая известные подходы по развитию коммуникативной компетентности, и учитывая присущие им недостатки, мы разработали технологию, которая основана на использование метода деловой игры, где будет имитироваться тот или иной аспект целенаправленной человеческой деятельности, где участники игры получают роли, которые определяют различие их интересов и побудительных стимулов. При обсуждении учебного материала будет использован метод дискуссии, в процессе которого учащиеся научатся воспринимать критические замечания в свой адрес, формулировать вопросы и оценочные суждения, вести полемику, умения слушать, не перебивая,  обобщению, продуктивному мышлению, гибкости ума, умения вырабатывать единое групповое решение  умения выступать публично, отстаивая свою правоту. Для развития собственной речи учащихся будет создано интерактивное учебное пособие «Ораторское искусство»,  которое включает в себя темы, разделы, связанные с грамотным построением  выступления на публике.
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